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ATA DA lllg SESSA0 0RDINARIA DA CONGREGAgA0 DA FACULDADE DE DIREITO DE RIBEIRAO

PRETO DA UNIVERSIDADE DE SAO PAULO. Aos treze dias do m6s de agosto de dois mil e vinte e

um, is quatorze horas e quinze minutos, por videoconfer6ncia pda plataforma Google Meet, nos
termos da Resolugao NQ 7945/20, de 27/03/2020, da Reitoria da Universidade de S5o Paulo, em

terceira convocagao, re6ne-se a Congregag3o da Faculdade de Direito de Ribeir3o Preto da
Universidade de S3o Paulo -- FDRP/USP, sob a Presid6ncia da Profa. Dra. Massa de Souza Ribeiro,

Vice-Diretora da Unidade no exercicio da Diretoria, com a presenga dos Senhores Membros,
Professores Alessandro Hirata, Caio Gracco Pinheiro Dias, Camino Zufelato, Cintia Rosa Pereira de

Lima, Flavia Trentini, Guilherme Adolfo dos Santos Mendes, lara Pereira Ribeiro, lgn6cio Maria

Poveda Velasco, M6rcio Henrique Pereira Ponzilacqua, Maria Paula Costa Bertran, Nuno Manuel

Morgadinho dos Santos Coelho, Pedro Bohomoletz de Abreu Dallarie Umberto Celli Junior, os

Representantes Discentes de Graduagao, Marco Borges Papp, e de P6s-Graduag3o, Sauls Simon

Borges, e o Representante dos Servidores T6cnicos e Administrativos, Antonio Tadeu Campos

Mesquita. Presente tamb6m o Chefe da Segal T6cnica de Inform6tica, Fabio Jose Moretti, e a

Assistente T6cnica Acad6mica, Marcia Aparecida Cruz de Oliveira Bianco, para secretariar a

reuni3o. Havendo nOmero legal, a Sra. Vice-Diretora agradece a presenga de todos e declara

abertos os trabalhos da lite Sess3o Ordin6ria da Congregagao da Faculdade de Direito de
Ribeir3o Preto da Universidade de S3o Paulo. Justificaram aus6ncia antecipadamente o Prof. Dr.

Jair Aparecido Cardoso e Profa. Dra. Silvana Martins Mishima. O Prof. Dr. Sergio de Albuquerque

avisou que atrasaria para ingressar na reuni3o, assim coma o Prof. Dr. Ignacio Maria Poveda
Velasco informou que precisar6 sair mais cedo. 1. EXPEDIENTE. 1. Discuss5o e votagao. 1.1. Ata

da 108a Sess3o Ordiniria da Congregagao, realizada em 02/07/2021. Colocada em discuss3o e

votacao. a Ata da 108a Sess3o Ordiniria da Congregac3o, realizada em 02/07/2021, 6 aprovada
por unanimidade (dezessete membros). 1.2. Ata da 109e Sess3o Extraordiniria da Congregag3o,

realizada em 16/07/2021. Colocada em discuss3o e votacio, a Ata da 109g Sess3o Extraordin6ria

da Congregac5o, rea]izada em 16/07/202]., 6 aprovada por maioria (nove votos favor6veis e

abstenc6es dos Profs. Alessandro Hirata, Cato Gracco Pinheiro Dias. Camilo Zufelato, Cintia Rosa

Pereira de Lima, Flavia Trentini, lara Pereira Ribeiro, M6rcio Henri(lue Pereira Ponzilicaua e Maria

paula..fella..Be!!ra!$. 1.3. Ata da aloe Sess3o Extraordiniria da Congregagao, realizada em
30/07/2021. Colocada em discuss3o e votaGao. a Ata da jlOt5es$jQ Extraordinirig de
Congregac3o. realizada em 30/07/2021,, 6 aprovada por maioria (tito.votos favor6veis e

absten£6es dos Profs. Alessandro Hirata, Cain Gracco Pinheiro Dias. Camilo ZufelatQ. fintia Rosa

Pereira de Lima, Flavia Trentini, lara Pereira Ribeiro. Mircio Henrique Pereira Ponzijicqua, Maria

l?pulp fQ$!4 B rare Q $r: AnlQ ip lqdQU fq PQ$ Mp$qUjlql. 2. Comunicag6es da Diretoria.

Senhora Vice-Diretora, Profa. Dra. Massa de Souza Ribeiro, comunica: A) FDRP divulga o
Calend6rio de Atividades para o 29 Semestre de 2021. Jd considerando as atividades que tiveram

em relagao is datas. Fica confirmado que o reinicio das aulas sera no dia 16/08/2021, pr6xima
segunda-feira. Por conta disso, tiveram alterag6es muito importantes nas datas de encerramento,

que devem ser observadas pelts professores, alunos e devem ser divulgadas, porque terio uma

situagao bastante diferenciada. As aulas v3o terminar no dia 21/12/2021, retornando em
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03/0]./2022, para encerramento das demais a atividades pertinentes ao semestre letivo. O
semestre letivo terminar6 efetivamente no dia 14/01/2022. A Comiss3o de Graduagao e o Servigo

de Graduagao ji est3o se movimentando no sentido de identificarem os periodos de provas para
fazerem a divulgagao e informar todos para efeito de planejamento. B) Em relagao a eleig5o para

nova Diretoria, est3o na segunda fase do processo. No primeiro periodo em que as pessoas

poderiam de candidatar em que os componentes das chapas poderiam ser Professores Titulares,

n3o tiveram inscrig6es. Est3o no segundo periodo, que se encerra na pr6xima quarta-feira, dia
18/08/2021, onde as chapas compostas por Professores Associados podem se inscrever para
passarem pelo processo de eleig3o, por meio eletr6nico, no dia 30/08/2021, sendo que o primeiro

turno seri das 9 is 12h da manh3. E muito importante que todos tenham essa data e horirio em

mente para participarem do processo de votagao. C) Tiveram a eleigio para escolha do Chefe e
Vice-Chefe, bi6nio 2021-2023, do Departamento de Direito Privado e de Processo Civil. A eleigao

foi realizada por memo eletr6nico em l0/08/2021. Foram eleitas Profa. Dra. lara Pereira Ribeiro

IChefe) e Profa. Dra. F16via Trentini(Vice-Chefe). Parabeniza as Professoras eleitas. Cumprimenta

a Profa. lara pda recondugao e peso trabalho que foi feito durante esse periodo e a Profa. Flavia

deseja sucesso nessa nova empreitada. D) Em relag3o aos outros dais Departamentos, Direito

POblico e Filosofia do Direito e Disciplinas B6sicas, a eleigao ocorrer6 no pr6ximo dia 20/08/2021,

tamb6m pele sistema eletr6nico. As inscrig6es encerram-se no dia 18/08/2021, pr6xima semana.

E) A Reitoria tamb6m este em fase de renovag3o. Foi constituida a Comiss3o Reitoral para tratar

do processo de eleig3o do novo Reiter. Nessa Comissio o Campus de Ribeir3o Preto esb sends

representado pda Profa. Maria Helena, Diretora da Escola de Enfermagem. F) Eleigao dos
representantes da categoria docente de Professor Doutor, e seus respectivos suplentes, junto a

Congregagao. A eleigao seri realizada por meio de sistema eletr6nico de votagao e totalizagao de
votos em 25/08/2021, das 10 is 16 horas. E importante lembrar que s3o trds vagas, mas tem

apenas uma chapa inscrita at6 o momento e o puzo termina hoje. Solicita que conversem com os
colegas para verificarem aqueles que t6m interesse para executarem elsa eleigao agora. Se n3o

fizerem isso agora, obviamente, podem abrir depois, mas se tem algu6m com interesse e
condig6es seria interessante aproveitar o processo que ji este aberto. G) Constitufram a Comiss3o
Coordenadora da Semana Juridica de 2021, composta pelts seguintes membros: Prof. Dr. Jair

Aparecido Cardoso - Presidente, Profa. Dra. Maria Hemilia Fonseca, Prof. Dr. Cain Gracco Pinheiro

Dias, Juan Moreira Giatti- Representante dos alunos do Curso de Graduagao, Carolina Trevisan de

Azevedo - Representante dos alunos do Curio de P6s-Graduagao, Claudia Sarkis Rezende, Edn6ia

Silva Santos Rocha -- Biblioteca e Erika Thais Penha - Setter de Eventos. Elsa Comiss3o se reuniio e

definiu como tema para a Semana Juridica "Repensar o Direito e seu Ensino no P6s Pandemia",
online e seri realizado em 30 e 31/08/2021. Convida todos para participarem e prestigiarem o
events, lembrando que o objetivo dense evento 6 trazer beneficios extras para os alunos,

oportunidade de contato com outras pessoas que estejam fora da Universidade e tragam novak
ideias. E muito importante que os alunos e professores participem, para prestigiarem os
convidados. Os detalhes estio na pigina da Faculdade, no Setor de Comunicag6es, assim coma

outros eventos que est3o previstos para os pr6ximos periodos, por exemplo: 25 a 27/08/202-L
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seri realizado o Semin6rio Internacional de Pesquisa, do Gedtrab, e l0/09/2021, Decis6es

judiciais em perspectivas feministas. Esses s3o alguns dos eventos que est5o programados. H)
Portaria N9 7670, do Reiter, publicada hoje, 13/08/2021, que fda sabre o processo de retomada.

Elsa Portaria foi amplamente divulgada, prev6 a retomada das atividades presenciais, mas
considerando acima de tudo a proteg3o a vida e saOde de toda comunidade. Esse retomada,
enquanto perdurar a pandemia, para garantir a protegao a vida e saOde das pessoas, os
protocolos de biosseguranga, em particular uso da mascara, higienizagao das maos,
distanciamento social de um metro e evitar atividades que possam gerar aglomerag6es, s5o
quesitos elementares. Tem a Portaria e precisam atende-la. Ir3o atende-la considerando as
condig6es da Unidade, suas estruturas, que permitam atender eases protocolos que est3o
definidos. No artigo 3Q fda que o retorno das atividades sera obrigat6rio para a Graduag3o a
parter de 04/].0/2021 para os alunos imunizados. No $2Q que no tocante is aulas te6ricas,

poderao continuar sends remotas ou de modo misto, a crit6rio da Unidade. Formar3o uma
Comiss3o que vai ler e reler essa Portaria, entender e pensar em todos os aspectos operacionais

da Unidade, para definir e fazer uma proposta de como as atividades podem ser retomadas. Essa

Comiss3o ainda n3o se reuniu, mas certamente, vai ponderar todos os aspectos que devem
observar na determinagao da volta. N3o voltar5o para uma sala de aura que n3o permita o
m6todo de distanciamento entre as pessoas. lsso 6 uma quest3o s/ne qua non. Precisam voltar as

atividades porque toda a sociedade j6 voltou. As atividades privadas e outros 6rgaos pOblicos j6

retornaram. Todos t6m voltado com essa condigao de seguranga, respeito aos protocolos, que s3o

muito importantes. A Portaria diz que s6 volta quem estiver imunizado, aquelas pessoas que ji
tomaram as dual doses ou a dose 6nica, e maid quinze dias. lsso implica que ter3o uma variagao
de datas. No dia 04/10/2021 nio ter3o 100% das pessoas com elsa condigao. Essa Comiss3o vai

pensar de que forma podem agir e se organizar para permitir esse retorno gradativo das pessoas.

Lembra que voltar3o com todos os cuidados e os sistemas de seguranga possiveis. T6m tr6s datas
importantes: 16/08/2021 reiniciam as aulas no formats remote, 23/08/2021 retomada dos
funcion6rios e docentes presencialmente e 04/10/2021 as aulas e atividades mistas. S3o as tr6s

datas que a Portaria menciona. O servigo de creche vaivoltar no dia 26/08/2021, porque faz parte

da educagao bisica. O servigo de restaurante que estava servindo marmitas, vai voltar com
atendimento presencial. Tamb6m vai se organizar para garantir as quest6es de seguranga. O

UBAS este funcionando com o sistema de agendamento. A Biblioteca da FDRP que ji funcionou

com datas alternadas, este funcionando todos os dias, das 8 is 17h, com sistema de
agendamento, de uma forma bastante segura e seguindo todos os protocolos. N3o h6 cantata do

funcionirio com o aluno. Pelo acompanhamento que tem side feith, n3o tido problemas ou
aglomerag6es nesse atendimento. Fargo a Portaria para cuidar desse processo de retomada, que

vaitrazer a proposta para ser avaliada. Cuidaram para que elsa Portaria tenha representantes das

diversas instincias dentro da Unidade, para que possam abranger a malaria dos aspectos que s3o
necess6rios nesse caso. A Comissio vai ter liberdade para fazer reunites e consultas a
comunidade, de forma que possam ter o atendimento mats ample possivel. J6 receberam um e-

mail da representag5o dos estudantes se oferecendo para participar dessas reunites tamb6m.
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Essay informag6es servo repassadas aso membros da Comiss5o. Outro aspecto importante que
consta na Portaria 6 que vai ser solicitado a todos os membras da comunidade o comprovante da

vacinagao. Ter3o maid esse elemento de seguranga. Saber3o que today as pessoas que est3o aqui

estar3o imunizadas. Como a Portaria diz, as pessoas que n3o estiverem imunizadas ainda, n3a

dever3o retornar. Elsa Comiss5o seri formada por: Prof. Dr. Gabriel Loretto Lochagin - DDP --
Coordenador do Curse de Graduag3o Presidente, Prof. Dr. Nuno Manuel Morgadinho dos Santos
Coelho - DFB - Secret6rio Gerd, Profa. Dra. Flavia Trentini-- DPP -- Coordenadora do Curso de P6s-

Graduagao, Prof. Dr. Thiago Marrara de Matos -- CCEx, Prof. Dr. Paulo Eduardo Alves da Silva --
CPq, Rafael Souza de Marchi -- Servigo de Graduagao, Fabio Jose Moretti -- Segal T6cnica de

Inform3tica, Vania Prudencio -- Servigo de P6s-Graduagao, Eder Gongalves de Padua --
SCAPAC/Especializagao, Marcia Aparecida Cruz de Oliveira Bianco - ATAc, Waldemar Fernandes

filho -- ATAd, Gisele Cristina dos Santos -- ATAF, Milena C61ere -- Biblioteca, Representante dos

Alunos de Graduag5o na Congregagao, Representante dos Alunos de P6s-Graduagao na

Congregag3o e Presidente do CAAJA. A Comiss3o teri liberdade para agregar outras pessoas que

entender necessirias. Precisava ter um limite para saberem com quem conversar e essas s3o as

pessoas de refer6ncia para efeito desse colegiado. A Comiss3o teri autonomia para dar o melhor

direcionamento que for adequado para essa situag3o. 1) Na pr6xima reuni3o da Congregag3o

tentar3o implantar um sistema de votagao eletr6nica que vai facilitar e agilizar o prop6sito.
Tentaram implantar nessa reuniao, mas n5o foi possivel. Na pr6xima providenciam. 3. Palavra

aos Senhores Presidentes de Comiss6es. Comissio de Graduagao. O Prof. Dr. Mircio Henrique

Pereira Ponzilgcqua comunica: A) Transfer6ncia Externa 2021/2022: a Pr6-Reitoria de Graduagao

publicou no Diirio Oficial do Estado (DOE), em 30/07/2021, a Resolugao CoG 8113, de 29-07-

2021, a qual altera dispositivo da Resolugao CoG ng 8097/2021 que estabelece normas e
programas das mat6rias objeto de avaliagao para a etapa de Pr6-seleg3o de candidates que

desejam transfer6ncia para curios de Graduag3o da Universidade de S3o Paulo (USP),

exclusivamente no IQ semestre de 2022, e estabelece normas gerais para a segunda etapa do

exame. O puzo das inscrig6es foi alterado, sendo a partir das 12h de 12/07/2021 is 12h de
12/08/2021. B) Matriculas para o 2P semestre/2021: - 12 a 19/07/2021: 1e interagao de
matriculas; 26/07 a 02/08/2021: 2a interagao de matriculas; - 03 e 04/08/2021: ajuste de vagas
paras as turmas lotadas. O Servigo de Graduag3o consultou aos docentes sobre a possibilidade de

ampliag3o no n6mero de vagas oferecidas em suas disciplinas, para acomodar um maior nOmero

de discentes. Alguns docentes autorizaram o aumento no nOmero de vagas em suas disciplinas

para atender a alta demanda do corpo discente. Algumas disciplinas que inicialmente ofereciam
60 vagas oferecer3o, para o 2P semestre/2021, mais de 100 vagas; - ll a 17/08/2021: periods de

requerimento de matricula online dos alunos, pelo sistema Jupiter. Interessante notar que em
algumas disciplinas houve um n6mero maior de inscritos do que a lotag3o inicialmente prevista e

os professores tiveram a gentileza de aumentarem as vagas para o segundo semestre para at6

100 (cem) e acomodar os alunos. C) Alterag6es curriculares para o ano de 2022: - 31/08/2021:
data m6xima para que as Unidades realizem o cadastramento e encaminhem, a Pr6-Reitoria de

Graduag3o, as alterag6es curriculares v61idas a partir do le semestre de 2022. N3o constavam das
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informag6es que inicialmente passaram porque foram noticias que receberam depois: D) Foram

aprovados dois projetos para a Unidade no Edital de Laborat6rios Did6ticos, um intitulado
"USP Restaura", coordenado pelo Prof. Dr. Eduardo Saad Diniz e sua supervisionanda de P6s-

Doutorado Cristina, e outro " O ensino juridico a cidadania na formagao juridica frente is novak
tend6ncias sociais", coordenado pelo Prof. Dr. Jair Aparecido Cardoso e tem a colaboragao do Ac.

Sauls, estudante de Mestrado aqui presente. Manifesta aos membros da esquipe, professores,

coordenadores, de pablico, suas congratulag6es e o desejo de que tenham sucesso nesse
empreendimento. E) Houve um projeto de extens5o envolvendo professor da Unidade, "Avaliagao

de seguranga hidrica em assentamento rural no estado de S5o Paulo a luz da importancia do
acesso a igua pot6vel coma direito humano fundamental", coordenado pda Profa. Suzana

Munhoz, e tem a grata satisfagao de compor a equipe. Esse projeto tamb6m teri implicag6es no

imbito da Graduagao, por ipso que este anunciando aqui. F) No PEEG houve o aumento para dez

bolsas, como anunciado pda Sra. Vice-Diretora em algumas reunites da Congregagao atr6s, e

foram homologados dez projetos correspondentes para dez disciplinas. Dais desses projetos n3o

tiveram inscritos e as bolsas foram remanejadas para projetos com maior nOmero de inscritos
para atender o major nOmero de alunos possivel. G) A Sra. Vice-Diretora ji informou a
importancia da Portaria Ng 7670 de 2021 e que vai impactar profundamente as atividades de
Graduagao no pr6ximo semestre. Pediram a Comiss3o que tenha ipso a pesto, no sentido de que,

havia jiuma programagao e as aulas te6ricas. Os alunos tamb6m t6m procurado a representagao

discente da Comissio de Graduagao. Existe um certo consenso, inclusive dos alunos, no sentido

de s6 voltarem em condig6es bastante adequadas. Os alunos t6m bastante receio de voltarem.

Precisam pensar com bastante carinho. Est3o dispostos a colaborar nesse processo, com a
Comiss3o que este constituida, como havia ditz a Profa. Maida pessoalmente. E uma situag3o

nova, mas que demanda bastante compreens3o e organizag3o sobretudo naquilo que tange a
organizag3o da Comiss3o de Graduagao. Diz a Sra. Vice-Diretora, sabre esse tema, que tem.uma

reuni3o agendada da Comiss5o de Graduagao. Provavelmente, daqui uns sete dias, precisa
organizar a pauta porque 6 a reuni3o ordin6ria do m6s de agosto, provavelmente seri remota.

Pergunta se continuar3o com a reuni3o remota, porque nem todos os membros foram
imunizados. Sua imunizag3o mesmo s6 estari completa no finalde setembro. Pergunta se podem

continuar com as reunites remotas, porque n3o saiu nenhuma disposigao nesse sentido. A Sra.
Vice-Diretora responde ao Prof. Marcia que 6 exatamente isso. A Portaria fda que podem voltar

is atividades de forma mista. Entao, aquelas que conseguirem fazer presencialmente sim, as
demais ficam de forma remota. O Prof. Dr. Ignacio Maria Poveda Velasco diz que, coma teri que

sair daquia pouco, gostaria de s6 fazer um coment6rio no intuito de tranquilizar, pessoalmente,
em relagao a Portaria do Reitor Ne 7670. N3o 6 Reiter e n3o tem a intengao de fazer uma
interpretagao aut6ntica da Portaria. Cluest6es relacionadas a Portaria podem acabar chegando na

Procuradoria. S6 gostaria de fazer um apelo, que todos leiam a Portaria com cuidado, vagar e
atengao, porque a Portaria foi redigida com muito cuidado e com muita ponderagao, bom senso.

f importante essa leitura para evitar alarmismos que talvez n3o se justifique, n3o tenha raz3o
para isso. A16m dos cons/veranda que reabrem a Portaria, t6m, tamb6m, tr6s ponderag6es que
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parece fundamental que tenham presented. "Ponderando, ainda, que as diretrizes a seguir
mencionadas: 1. podem ser alteradas num curto espago de tempo, conforme o comportamento

da pandemia", ou deja, isso 6 uma tentativa no estado atual da situag3o, com os indices caindo,
com a vacinagao avangando bastante. Mas, isso pode ser alterado em um curto espago de tempo,

conforme o comportamento da pandemia. Elsa 6 primeira ponderagao. A segunda 6 "podem ser

adequadas is condig6es locals, pelts Dirigentes das Unidades". Conforme a Profa. Massa
comentou a formag3o do GT, que 6 muito aceitivel, porque precisam ver quaid s3o as

circunstincias e condig6es. Faz um alerta que, is vezes, pensam, ao ler uma Portaria como essa,
estritamente na 6tica da realidade muito particular. Evidentemente a Portaria abrange a
Universidade coma um todo, que 6 muito diversa e, talvez, s3o atividades que n3o os digam
respeito como, por exemplo, os trabalhos laboratoriais, clinicas e coisas do tips. Precisam tamar

um pouco de cuidado, porque deem e pensam na realidade, mas o que este escrito na Portaria vai

a16m da realidade particular. O terceiro ponte, que a Profa. Massa leu nas diretrizes da Portaria,

"devem observar, enquanto perdurar a pandemia e para garantir a protegao da vida e da saOde

das pessoas, os protocolos de biosseguranga, em particular o uso de mascara, higienizagio das
mites, distanciamento social de um metro e evitar atividades que possam provocar

aglomerag6es", e vem a Portaria. Sobre o distanciamento de um metro e evitar atividades que
possam provocar aglomerag6es. Talvez, parega a mesma coisa, mas n3o 6. Sup6e que tem um

audit6rio que comporta mil pessoas, para dar distanciamento colocando quinhentas pessoas este

bom. Do panto do distanciamento pode ser. Mas, se colocar quinhentas pessoas em um audit6rio

provocar6 aglomeragao na entrada, saida, banheiro etc. Esse tipo de ponderagao e cuidado ter3o

que fazer. No tocante a P6s-Graduagao, o artigo 49 6 muito claro e tranquiliza todas as atividades

de P6s-Graduag5o na Faculdade. O retorno presencial das atividades de P6s-Graduagao deve
priorizar as atividades de pesquisa. Pesquisa em P6s-Graduagao para umas areas 6 uma coisa e
para outras 6 outra. Para a Faculdade, pesquisa 6 biblioteca. Entao, 6 uma outra questao que vai

ter que ser analisada pda Faculdade, porque a Biblioteca 6 um servigo essencial. O oferecimento

das disciplinas, bem como os exames e as defesas podem continuar de maneira remota esse ano,

seguindo as orientag6es do Conselho de P6s-Graduagao. J6 avisou aos alunos de P6s-Graduagao,

na aula que deu remotamente hoje de manha, que as aulas servo remotas at6 o final. A Biblioteca

do Largo estar6 aberta, mas tomar3o todos os cuidados, todas as medidas e assim por diante. lsso

que a Profa. Massa falava agora pouch 6 o artigo 7Q, sabre quem n3o estiver imunizado. Mesmo a

data de 04/10/2021sobre as atividades de Graduag3o, precisa lembrar que para muitas unidades

atividades de Graduagio n3o sio apenas aulas e aulas te6ricas, sio aulas pr6ticas, laborat6rios,

trabalhos de campo. De qualquer maneira, mesmo esse puzo da Graduagao tem que ser
entendidas a luz de todas as outras determinag6es, consfderar7das e ponderag6es. Dina, usando

um dito popular, "devagar com a dor que o santo 6 de barro". V3o devagar, analisar coma 6 que

vai ficar e, principalmente, lendo bem a Portaria. Sabem que manifestag6es j6 comegaram desde
terra-feira da semana passada quando estava tendo a reuni3o do Reitor com os Diretores para

falar um pouco sobre a ideia de tentarem retomar naquilo que 6 possivel para comegarem a
caminhar a uma certa normalidade. Sabendo que ipso tudo que este na Portaria, se a situagao der
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uma reviravolta, voltam a uma situag3o ca6tica de variante Delta, Y, pode mudar tudo de novo.

Precisam, realmente, viver ao dia. A Sra. Vice-Diretora diz que, de fato, 6 importante reforgarem
o entendimento dessa Portaria que 6 de puma importancia. Precisam pensar na aplicagao,

ponderando as situag6es do ambiente. O Prof. Dr. Camino Zufelato pergunta ao Prof. Poveda, se

puder esclarecer, na Portaria, o artigo 3Q fda de Graduagao, o artigo 4g de P6s-Graduagao,

inclusive mencionando Comiss3o de P6s-Graduagao, se di para entender que 6 Strfcto Sense,
considerando que possuem um nOmero muito expressivo de alunos de P6s-Graduagao Z.afo Sense

na Faculdade. Pergunta se esse panto n3o foi tratado na Portaria. O Prof. Dr. Ignacio Maria
Poveda Velasco diz ao Prof. Camilo, que ap6s sua observagao e revendo, n3o foi. Acha que, com

relagao aos cursor de Especializagao, I.ato Sense, as diretrizes da Portaria d6 para equacionar. Se

for tentar chamar as pessoas para o presencial, ter3o que apresentar o comprovante de
vacinagao, a quest3o do distanciamento. Nesse sentido, para a area do Direito 6 uma situag3o

mats tranquila porque as aulas sio te6ricas. Precisa ter bom senso. Parece que as premissas e

diretrizes ji est3o na Portaria. At6 os alunos de Graduag3o estarem todos imunizados, com a

segunda dose, vai demorar, at6 o final do semestre mesmo. Imaginando que todos os alunos de

Graduagao estejam imunizados, ainda tem a questao da limitagao do distanciamento social, evitar

aglomerag6es. Na pr6tica, n3o v3o conseguir ter todos os alunos em sala, porque, tamb6m tem o

banheiro etc. Precisam ter bom sense para organizar as coisas. Comiss5o de P6s-Graduagao. O

Prof. Dr. Camilo Zufelato comunica: A) Na P6s-Graduagao, peso calend6rio, as aulas ji comegaram

de maneira remota. B) Finalizagao do preenchimento do Relat6rio Sucupira dos Destacados do
Programa no Quadri6nio. lsso foi bastante trabalhado, um trabalho enorme de selecionar e
digitalizar os trabalhos etc. Finalizaram isso. C) Foi constituida uma Comiss3o para a realizagao do

111 Semin6rio de Pesquisa da P6s-Graduagao. Evento tradicional em pareceria com a Comiss3o de

Pesquisa com a Comiss3o de P6s-Graduagao. Fizeram algumas reunites e ja possuem data

definida, de 16 a 19 de novembro. Este previsto para ser integralmente virtual, como ja foi no ano

passado. J3 foi publicado o edital, no qual conta as regras para apresentagao de trabalhos.
Gostaria de agradecer o Ac. Sauls, Representante Discente e membro da Comissao, em name

dele, faz um agradecimento a todos os alunos que t6m dado uma contribuigao muito grande,
Profs. Caio e Flavia s3o testemunhas disso. Agradece todo apoio dos alunos. E um events grande

que da bastante trabalho. Fica a comunicag3o e os agradecimentos. D) Conclusio da avaliagao do

Programa. Desde a gest3o da Profa. Fabiana, sempre sabre a batuta da Profa. Flavia, o Programa
tem pensado na sua autoavaliagao. Concluiram e esse resultado seri publicizado em breve. E)

Programa de visibilidade da P6s-Graduag5o, que cada vez mats 6 um ponte muito importante para

avaliag3o do Programa. J6 comegaram a fazer isso. T6m algumas reunites com o Setor de
Comunicagao da Unidade. A Profa. Flavia, como coordenadora, sempre a frente desse Programa.

Acha que nas pr6ximas reunites ter3o alguns dados um pouco mais concretos dessa iniciativa que

este saindo do papel. F) Dar ci6ncia de um fato que aconteceu nos Oltimos dias que foi a
judicializag3o, uma matricula determinada por decis3o judicial. Coma esses assuntos is vezes
ganham uma dimens3o que nem todos entendem os detalhes, achou oportuno comunicar.
Tiveram a aprovagao de uma aluna no processo seletivo que, na semana de realizagao da

P6gina 7 1 30

Av. Bandchantes, 3900 Caizp/rf da USP
14040-906 Ribeirio Proto-SP

T I F 55 (16) 3315-4954
waRM.direito tp.usp.for



UNIVERSIDADEDESAOPAULO
FACULDADEDEDIREITO
DERIBEljiAOPRETO

.Assistencta q:erica .AcacGmica

281

282

283

284

285

286

287

288

289

290

291

292

293

294

295

296

297

298

299

300

301

302

303

304

305

306

307

308

309

310

311

312

313

314

315

316

317

318

319

320

matricula ela comunicou que estava vinculada a um outro programa de P6s-Graduag3o da USP

Como sabem, o Regimento da Universidade veda a matricula concomitante em doin curios. Em
fung3o disco, n3o puderam realizar a matricula por um 6bice operacional, a matricula 6 toda feita

peso sistema. Mas, maid do que ipso, porque a pr6pria Universidade veda. Em raz3o disso e a
aluna, segundo o relate estava concluindo o curse de Mestrado dela, mesmo com elsa
possibilidade de recurso e deram a informag3o, como seria uma s6 poderia ser realizada logo
ap6s ela ser aprovada. defendesse a dissertag3o e fosse aprovada. Mesmo assam ela decidiu pda

judicializagao. Foi proposta uma demanda no primeiro grau, o juiz determinou que a Universidade

cumpra e realize a matricula. A informag3o que tem at6 este memento 6 que ela ainda n3o se

desvinculou do primeiro programa do qualela estava vinculada. O fato 6 que cumpriram a decis3o

judicial. Tiveram que entrar em contato com a Pr6-Reitoria porque realmente nio conseguem
fazer ipso. Precisou ser feita uma matricula manual e comunicaram imediatamente a

Procuradoria, nio s6 para orientar sabre algumas quest6es que dizem respeito a esse fate, elsa

aluna encontra-se matriculada em dais curses de P6s-Graduagao, e ipso s6 foifeito em fungao de

uma determinagao judicial. Fizeram o relato detalhado de todos essen fatos, que resumidamente

este trazendo a Congregagio, para que a Procuradoria faga a defesa judicial da Universidade. Em

sfntese, esse 6 o fato. Gostaria de registrar que em memento nenhum n3o houve da parte dessa

Comiss3o de Graduagao uma resist6ncia em ter realizado a matricula, simplesmente porque nas
regras da Universidade nio tem ou n3o tinham condig5o nenhuma de faze-la. Comiss3o de
Pesquisa. O Prof. Dr. Cain Gracco Pinheiro Dias comunica: A) O SllCUSP seri realizado na semana

de 18 a 22/10/2021, a FDRP realizar6 o evento em conjunto com as unidades EEFERP, EERP, FCLRP

e FCFRP. Haver6 uma palestra de abertura no dia 18/10/2021 is 9h, o palestrante ainda nio foi

definido. As inscrig6es do SllCUSP estar3o abertas do dia 09/08/2021 ao dia l0/09/2021. O
evento seri realizado de forma online. Assim como no ano passada, cada Faculdade vai se

organizar individualmente para as mesas de apresentagao de trabalho. Mats para frente a
Comiss3o de Pesquisa vai chamar os colegas para colaborarem na composigao de avaliadores

nessas mesas. B) Ainda n3o foi divulgado o resultado do edital PIBIC. Peso edital o resultado seri

divulgado ainda em agosto. C) O diret6rio de grupos do CNPq este inativo atualmente, devido ao

problema no banco de dados do CNPq. Assim, n3o 6 possivel, por enquanto, cadastrar novos

grupos e certifica-los no diret6rio do CNPq. D) A FAPESP e a USP desenvolveram em parceria o

sistema GIP, sistema de "Gest3o da Informag3o de Projetos". Today as prestag6es de contas de
bolsas e auxilios de alunos e docentes da USP dever3o ser efetuadas pelo sistema. A FDRP tem o

escrit6rio de apoio a pesquisa centralizado na Comiss3o de Pesquisa, alunos e docentes podem

tirar ddvidas e, para auxilios a pesquisa, solicitar que o escrit6rio auxilie na prestagao de contas,
pele e-mail cpqfdrp@usp.for (para o escrit6rio de apoio fazer a prestagao de contas 6 preciso
cadastrar procurag5o no sistema). Os servidores oder, Vanda e Euripedes estio treinados para

operacionalizag3o do sistema de "Gest3o da Informag3o de Projetos", que ji substituiu o sistema

de prestag3o de contas da FAPESP. Os professores que t6m auxilio de pesquisa t6m que prestar
contas dentro dense sistema pr6prio da Universidade de Sio Paulo. As noticias que receberam 6
que esse sistema n3o melhorou a dificuldade que era a operagao no sistema da FAPESP, entao, a
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Comiss3o de Pesquisa este, na pessoa do servidor oder, a disposigao para ajudar os colegas que

tenham prestagao de contas no sistema novo. Comissio de Cultura e Extens3o Universitiria. N3o
houve comunicag6es. A Sra. Vice-Diretora lembra que o Prof. Dr. Jair Aparecido Cardoso tinha

justificado a aus6ncia. A Sra. Marcia Aparecida Cruz de Oliveira Bianco diz que o Prof. Thiago
tamb6m encaminhou mensagem pele celular, h6 dez minutos, informando que n3o conseguir6

entrar porque este em outra reuniio. Comiss5o de Relag6es Internacionais. O Prof. Dr.
Alessandro Hirata comunica: A) Langarao edital para intercimbio para o ano que vem, sob a
condig3o de que se tenha a possibilidade de realizagio desse intercimbio internacional dentro do
plano de retomada. Com a esperanga de que no ano que vem se possa retomar essas viagens,

langarao o edital com as vagas, sempre com a condig3o de que seja possivel realizar essa viagem.

4. Palavra aos Senhores Membros. O Prof. Dr. Guilherme Adolfo dos Santos Mendes diz que na

semana passada fizeram um events em conjunto com a FEARP sobre a reforma do imposto de
renda. Foi uma verdadeira maratona, aproximadamente dezessete horan, foram otto memes de

duas horan cada e a "toque de caixa", porque o Governs apresentou a reforma do imposto de

renda e n3o poderiam deixar passar, at6 porque o Congresso disse que ida votar rapidamente
essa reforma. Foi muito gratificante porque tem conversado com o Prof. Amaury da FEA para
tentar fazer um trabalho conjunto. Cansa de falar, sobretudo na sua area, que s3o muito ret6ricos

no Direito, precisam pousar, ver a realidade. A realidade 6 bem mats dominada, pelo ments no

campo Tribut6rio, pelos contabilistas, economistas. O events foi bastante alvissareiro, tiveram a

participagio em uma das mesas do Assessor Especialdo Ministry da Fazenda para fins de reforma
tributaria, o Prof. lsaias Coelho, inclusive da AGV. J6 tiveram repercussao desse evento. No final
de semana entrou em contato o Alberto Macedo, que 6 o principal ator politico da reforma do
imposto de renda em nome dos municipios. O Alberto Macedo foi Secret6rio de Tributagao da

Capital de S3o Paulo, Presidente do Conselho de Tributagao da Capital de S3o Paulo e principal

articulador dos municipios, ele entrou em contato e disse que gostou muito, dentre outras
repercuss6es. Hoje o Prof. Amaury Rezende mandou uma mensagem dizendo que j6 bateu em

setecentas visualizag6es a primeira mesa. Foi uma enorme satisfag3o, pretendem colher frutos,

pensaram at6 em montar um grupo de pesquisa conjunto para no ano que vem apresentarem
uma proposta de reforma tributiria para o governo, independentemente de qual governs,
pensando no desenvolvimento socioecon6mico do Pals, n3o pensando em interesses particulares,

que infelizmente t6m visto em muitos pain6is, inclusive acad6micos. At6 brincam que n3o foram
defender uma imunidade da renda dos professores, apesar de que ji houve isso na Constituigao

de 1946, professores n5o pagavam imposto sabre a renda. A reforma foi pensando em duzentos e

quinze milh6es de brasileiros, pessoas fisicas, e sets milh6es de empresas. A Sra. Vice-Diretora

parabeniza o Prof. Guilherme pelo evento. E muito importante n3o s6 em termos de contribuigao

da FDRP para a comunidade, mas, tamb6m, para efeito de visibilidade. Aproveita para lembrar

que o Reiter esteve em Ribeir3o Preto semana passada e uma das coisas que ele cobrou os
Dirigentes foi da falta de integragao nas pesquisas que s3o realizadas. O Reiter fda que tem

reunido grandes potenciais em diversas areas, poderiam fazer trabalhos conjuntos, que
resultariam em produtos mais robustos e isso n3o tem sido aproveitado. E 16gico que tem uma
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porgao de outras atividades, mas esse tipo de iniciativa, que o Prof. Guilherme mencionou, reflete

um pouco essa preocupag3o e estimulo do Reiter no sentido de que fagam esse tipo de trabalho.

Tem um escrit6rio em Ribeir3o Preto que este sendo langado, que 6 o INOVA. Nesse escrit6rio

tem fido estimulada a participagao de todas as unidades de todas as areas de conhecimento.
Tamb6m tem o SUPERA que tem a participagao de novos neg6cios, novas tecnologias e s3o

oportunidades que a Unidade poderia aproveitar para tentar alavancar e tamb6m mostrar mais o

potencial que tem a disposigao. Agradece ao Prof. Guilherme pda mengao. O Sr. Antonio Tadeu

Campos Mesquita pede licenga para ler uma carta dos funcion6rios, porque h6 duas reunites
ordin6rias da Congregagao se manifestaram em relag3o ao dia 04/06 que alguns funcion6rios
trabalharam, tiveram problemas e entenderam isso, s6 que dessa conversa com os funcion6rios,

foi realizada uma reuni3o, devido a outros fatores tamb6m, e conjuntamente redigiram uma carta

de algumas frustrag6es e indignag6es que t6m em relag5o a toda situagao. Queria apresentar em

name dos funcion6rios elsa carta: "Carol membros da Congregagao, diante de fatos recentes,
funcion6rios e funcion6rias da Faculdade de Direito de Ribeir3o Preto manifestam suas

frustrag6es nessa carta. A Universidade de Sio Paulo instituiu o regime de trabalho remote e n3o

houve nenhuma preocupag3o com a possibilidade da categoria realizar o trabalho de casa. N5o

houve uma consulta sabre equipamentos de trabalho ou a disponibilizagao de equipamentos,

principalmente de inform6tica, apesar de ser concedido quando os funcionirios solicitassem. Da
mesma maneira, em contram3o ao realizado em diversos 6rg3os pOblicos e privados, nio foi

oferecida compensag5o financeira por gastos gerados pelo trabalho remote. As pontes de
feriados e datas coma natal e ano novo s3o descontadas, mas n3o 6 permitida a compensagao

dessas horas, que se acumulam desde margo de 2020. A impossibilidade de compensagio, no

entanto, nio significa que muitos funciongrios n3o estejam trabalhando horan extras, sends que

apenas essas horas n3o s3o contabilizadas. A situag3o agrava-se quando, diante desse cen6rio de

equipamentos de trabalho improvisados, horan extras n3o remuneradas e muitas vezes trabalha a
qualquer hora do dia e da noite. O sentiments generalizado da classe dos servidores t6cnicos e

administrativos 6 que o trabalho n3o 6 valorizado. Muitas vezes confunde-se o trabalho das
seg6es e secretarias com a possibilidade dos docentes de terem secret6rios pessoais, designados

para realizar o trabalho burocritico e administrativo que faz parte do cotidiano tamb6m do
docente. E comum a comparagao com universidades estrangeiras com menor nOmero de

funcionirios. Esquece-se, no entanto, que nas universidades estrangeiras docentes n3o delegam
suas atividades administrativas. O reduzido nOmero de funcion6rios 6, alias, outro ponto de

insatisfagao das funcion6rias e funcion6rios. Ocorre que, desde 2013, foram suspensas as
contratag6es de funcion6rios. Tal medida atingiu da mesma maneira today as unidades da USP,

desconsiderando as peculiaridades de cada unidade. A FDRP, uma unidade jovem e em plena

expansao contava aquela 6poca com um quadro j6 enxuto de funcion6rios. Desde ent3o a
Faculdade e suas atividades t6m tide um crescimento expressivo e o quadro de funcion6rios
apenas diminuiu, com exonerag6es e aposentadorias. O resultado 6 que os funcion6rios tiveram

suas fung6es acumuladas e est3o sobrecarregados. Importante contar que um gerador de

atividades e sobrecarga s3o os curses de especializagao que geram trabalho a v6rios setores da
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Unidade. Apesar desses cursor terem retorno financeiro aos docentes e Universidade, os
funcion6rios nio s3o bonificados por este trabalho extra. O grande nOmero de contratag6es de
estagi6rios nos 61timos anon exp6e a necessidade de contratagao de funcion6rios. Os estagi6rios

trabalham muitas vezes nas fung6es de funcionirios, desempenhando todo tipo de atividade

administrativa. Apesar de ser uma necessidade no atual cenirio, 6 preciso deixar claro que essay
contratag6es, que s3o tempor6rias e limitadas, trazem uma sensagao de resolug3o do problema,

mas na realidade apenas deixam o trabalho ainda maid prec6rio e os funcion6rios,

sobrecarregados. Soma-se a esse cen6rio de ac6mulo de atividades e fung6es, sobrecarga e

desprestigio o fato de n5o haver progressao na carreira de funciongrios na USP desde 2013. Com

grande parte dos funcion5rios da Unidade tendo em media 10 ands de contratagao, muitos nunca

tiveram a chance de sequer concorrer a carreira. Continuam com a mesma posigao na carreira
desde a sua contratagao ou, no minima, h6 8 anos. Com perdas acumuladas, o reajuste malarial

teria que ser na casa 29% para que houvesse a reposig3o justa. Sem reposigao malarial que se

acumula desde 2012, h6 11anos e sem reposigao, fica claro o desprestigio da universidade com a

categoria e de fate a diminuigao malarial. Entendemos que, devido a lei da pandemic, n3o 6
possivel esse aumento salarial no moments, no entanto, ocorre a progressao horizontal docente

Os concursos de livre docente tamb6m n3o deixaram de ocorrer durante a pandemia. Por vias
diferentes 6 possibilitado que a categoria, ainda que indiretamente tenha reajuste salarial, e
tamb6m o prestigio de suas fung6es. Mostra-se assim, a falta de isonomia no tratamento das

categorias, mais uma vez. Por fim, lembramos que os funcion6rios n3o s3o ouvidos ou informados

de maneira clara sobre as diretrizes adotadas para o retorno presencial. Em nenhum momento,

nos dezesseis meses de pandemia, coma colocado no inicio desse texto, os funcionirios foram

ouvidos sabre suas necessidades e angOstias. E um momento delicado para todos, de incertezas e
de necessidade de organizagao pessoal para o retorno ao trabalho. Enquanto isso 6 ventilada a
possibilidade de retorno presencial dos funcion6rios ap6s a vacinag3o de maneira isolada do

contexto universit6rio. Sabemos que muitos dos aspectos destacados acima n3o s3o exclusivos da

FDRP e que a Unidade n3o possum autonomia para decidir sobre des. No entanto, acreditamos
que, a16m de ser a maneira que temps para expor nossas necessidades, a Unidade pode, se
houver conhecimento dos problemas e interesse em resolve-1os, levar essas situag6es ao
conhecimento da Reitoria. Pleitear vagas, carreira, abono das pontes de feriado durante a
pandemia. O retorno presencial dos funcion6rios nos parece, salvo engano, delegado aos
Diretores e Diretoras e, portanto, pedimos sermon ouvidos e termos nossas vidas e de nossas

familias respeitadas. Ademais, a desvalorizagao e desprestfgio sentidos cotidianamente precisam

ser colocados em pauta, por mais inc6modo que deja tratar dessas quest6es. E uma questao
cultural, que permeia a Universidade, mas que n3o deve mais ser tolerada. Funcion6rios da
Faculdade de Direito de Ribeir3o Preto". A Sra. Vice-Diretora agradece ao Sr. Tadeu pda leitura

da mensagem dos funcion6rios, bastante pertinente. Notam que foi lido alguns aspectos
inerentes a Universidade como um todo, alguns aspectos est3o a16m da capacidade do Reiter,
porque 6 um problema do memento, da sociedade. Mas, 6 sempre bom conversar e externar e

esclarecer esses pontos. Sobre a falta de iniciativa da Direg3o de conversar com os funcion6rios,
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n5o concorda porque logo no initio da pandemia chegaram a fazer pelo ments tr6s reunites e,

pelo indice de presenga, se entendeu em repassar as diretrizes da Reitoria, as quads n3o poderiam

desobedecer, ja estava suficiente e ao alcance de todos. Manifestado o direito de conversar,

est3o disponiveis e podem fazer, inclusive no sentido de encaminhar para a Reitoria algumas

demandas que sejam vi6veis. O que entenderam que n3o d6 para fazer seria s6 o caso de
argumentar e chamar a atengao para o fato e ficarem atentos. Quanto ao retorno das atividades,

diz o artigo 5e que todos os docentes e servidores t6cnicos e administrativos ji imunizados
dever3o voltar ao trabalho presencial no pr6ximo dia 23/08/2021. Essa 6 uma miss3o que este
dada, e este sendo repetida pelo Reitor, porque precisam preparar o ambiente para que as
atividades acad6micas voltem. Mas, fargo ipso cuidando para atender todos os protocolos de

biosseguranga. Sem dOvida n3o colocar5o pessoas no trabalho sem as condig6es devidas. Como

esse retorno 6 compuls6rio, fargo um trabalho de organizagao, paralelo a esse trabalho da
Comiss3o que vaitrabalhar na Unidade com o retorno em relagao as aulas. lsso seri divulgado na

pr6xima semana para verem se ir3o trabalhar em forma de escala, em termos de hor6rio e todos
essen detalhes para operacionalizar. Agradece a manifestagao. O Sr. Antonio Tadeu Campos

Mesquita agradece pda oportunidade e abertura da conversa. O Ac. Sauls Simon Borges diz que

gostaria de prestar sua solidariedade ao servidor Tadeu. Acha que a principal reivindicag3o 6 a

participagao, acha que ipso 6 uma coisa que este bastante sistem6tica na USP. Na sua graduagao

falava bastante que a USP desrespeita a legislagao federal nesse sentido. O artigo 56 da LDB,
par6grafo Onico, salvo engano, fda do percentual que deveria ter de participagao e a USP coloca

no Regimento um percentual diferente. lsso 6 bastante flagrante nessa questao. Coloca a
disponibilidade da representagao discente para ajudar a poder pensar essas formas de
participagao, que sejam mats efetivas, que ajudem. N5o 6 s6 decidir, 6 como decidir e incluir as
pessoas. Tem a solidariedade da representagao discente e seus interesses comuns nesse sentido.

O que puderem fazer, estar3o juntos. O Prof. Dr. Caio Gracco Pinheiro Dias diz que, sobre a
Portaria do Rector acerca do retorno fda que o retorno dos servidores e dos docentes 6

obrigat6rio a partir do dia 23. Pergunta de que maneira 6 vista esse retorno dos docentes.
Pergunta o que devem entender com isso. Se devem voltar a trabalhar na Faculdade. A Sra. Vice-

Diretora diz ao Prof. Caio que s3o as atividades que s6o passlveis de serem realizadas na

faculdade pelos grupos de pesquisa, as pesquisas que tem fido realizadas. S3o as atividades

correntes que se fazem na Faculdade. Tudo ipso seri definido pda Comiss3o. As atividades de
pesquisa de atendimento a alunos facilmente conseguiriam executar. N3o podem colocar cem
alunos na sala de aula, mas atender alunos mediante agendamento seria uma das atividades

possiveis. N3o este dizendo que 6 isso que vai ser determinado. O Prof. Dr. Caio Gracco Pinheiro

Dias pergunta se seria possivel voltar as reunites do Grupo de Educagao Tutorial, PET. A Sra. Vice-

Diretora responde ao Prof. Caio que sim, essa 6 uma das demandas que pode ser atendida. Teve

manifestag6es do grupo do Prof. Cain anteriormente. Teve manifestag6es das entidades

anteriormente. S3o quest6es que a Comiss3o vai avaliar de que forma podem operacionalizar.
Com ipso ji cumprem o objetivo que 6 habitar de novo o ambiente acad6mico, sem prejuizo
daquelas pessoas que n3o possam vir. lsso 6 importante. T6m muitas pessoas que gostariam de
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vir, mas que n3o vai poder. Podem fazer um sistema mists para recomegarem essas atividades e

coloc6-las em pr6tica novamente. O Prof. Dr. Cain Gracco Pinheiro Dias pergunta se os
professores que n3o tiverem uma atividade que demande presencial, s6 t6m auras, se podem
continuar dandy auras a distincia mesmo depois do retorno obrigat6rlo. A Sra. Vice-Diretora
responde que a Comiss5o vai discutir ipso, inclusive pode participar, sugerir procedimentos que

devam ser adotados. A ideia 6 que tenham um direcionamento comum para todos, ainda que as

alternativas sejam diferentes, mas que todos conhegam as possibilidades de atuagao. A Profa.

Dra. Flavia Trentini agradece a Sra. Vice-Diretora pelts cumprimentos. E s6 uma carona na 6tima

gestao da Profa. lara. A Profa. lara continua, troca o Prof. Jair pda Profa. flavia, mas o m6rito da

reeleig3o 6 todo deja, do trabalho da Profa. lara nos Oltimos dais anos, e deu oportunidade da sua

eleigao. Pergunta a Sra. Vice-Diretora, n3o sabe se 6 da esfera da Unidade ou se tem noticia, s6 a

tftulo de curiosidade, como 6 que vai ser o "green pass", o controle dessa imunizag3o, docentes e

funcion6rios, se em album memento ter3o que enviar a carteira de vacinagao, se seri pda
Unidade ou RH. Pergunta, tamb6m, em relagao aos alunos, coma seri o trabalho pda certeza da

imunizagao. Se o aluno estar6 em sala realmente imunizado, para que possam ter o mlnimo de
seguranga nesse periods. Pergunta se esse controle sera via RH, um controle anico, ou se sera

especifico da Unidade. A Sra. Vice-Diretora responde que, de fato, a Portaria determina que
todos os funcion6rios devem entregar o comprovante de vacinagao para a chefia imediata. Ter3o

a informag5o de que data a vacinagao ocorreu e, portanto, ter3o melhores instrumentos para
definirem como 6 que vai ser o retorno. A Reitoria definiu que isso deve ser feith, vio

operacionalizar, semana que vem o Setor Administrative vai definir o formats que conseguem
implantar aqua. Vio recolher essas informag6es e ter3o a seguranga de saber que todos est3o

vacinados e tamb6m dario subsfdios para a Comiss3o fazer a proposta do melhor programa para
a Unidade. Sabre a certificagao dos alunos, a Reitoria estava, na terra-feira, pensando coma
viabilizar isso. No entanto, como foi dada autonomia para as Unidades trabalharem de acordo
com suas peculiaridades, uma das coisas que se pensa em fazer 6 tamb6m instituir um sistema na

faculdade. Da mesma forma que seri pedida aos funcionirios e professores, poderao pedir
tamb6m para os alunos. Ter3o a certeza de que quem este na Faculdade este imunizado. A
orientagao 6 que quem n3o este imunizado, n3o venha a Unidade, nio interessa se 6 aluno ou

professor. Assim ter3o maior navel de seguranQa. A receptividade a vacinag3o tem fido muito

grande em today as Unidades da USP. Mas h6 alguns casos isolados de algumas pessoas que n3o

veem a vacina coma um beneficio e a essas pessoas pedirao a colaboragao, n3o autorizagao que

das estejam no ambiente para a seguranga dos que est3o aqui. A Profa. Dra. Flavia Trentini diz
que para essas pessoas t6m fete dias para a vacinagao e n3o serem aplicadas as medidas judiciais

cabiveis, salvo engano. A Sra. Vice-Diretora diz a Profa. Flavia que 6 isso que este na Portaria. A

Profa. Dra. Flavia Trentini diz que n3o 6 o seu caso, em setembro estari na Faculdade, ap6s a

segunda dose. S6 gostaria de saber como seria operacionalizado. A Sra. Vice-Diretora diz que o

Setor Administrativo ji foialertado sobre isso hoje cede, foiquando saiu a Portaria, at6 a semana

que tem ter3o informag6es sobre coma seri a operacionalizagao. ll. ORDEM DO DIA.
REFERENDAR. 1. Credenciamento junto a CERT - COMPLEMENTAR. 1.1. Processo
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2013.1.423.89.5 -- Cain Graced Pinheiro Dias. Pedido de credenciamento junto a Comissio

Especial de Regimes de Trabalho -- CERT, para exercicio de atividades simultaneas, apresentado

pelo Prof. Dr. Caio Gracco Pinheiro Dias. Aprovagao "ad referendum" do Conselho do
Departamento de Direito POblico, com base no parecer favor6vel da Profa. Dra. Eliana Franco
Neme, em 24/06/2021. Aprovagao "ad referendum" da Congregagao, com base no parecer
favor6vel da Profa. Dra. Maria Paula Costa Bertran, em 22/07/2021. A Sra. Vice-Diretora esclarece

que essen dots pedidos passaram por um certo atraso, pois ficaram parades no sistema da CERT.

Para que n3o tivessem prejuizo, fizeram o encaminhamento "ad referendum", mas des atendem

aos prosseguimentos normais que s3o utilizados normalmente para o recredenciamento.
Colocado em discuss3o e votac3o o despacho da Sra. Vice-DlrQiQra. que aprovou o pedido de
credenciamento CERT do Prof. Dr. Cato Gracco Pinheiro Dias, com base no parecer favorivel da

Profa. Dra. Maria Paula Costa Bertran, 6 aprovado Dor maioria (treze votos favor6veis e uma
absten€ao do Prof. Dr: Cain g[4fcQPiDtt9itQDiQ$). A Sra. Vice-Diretora pede aos membros para

registrarem os votes no chat. Ir3o tentar na pr6xima reuni3o a votagao autom6tica, de forma que
a Assist6ncia Acad6mica possa registrar os votos sem nenhuma d6vida. 1.2. Processo

2016.11.335.89.1 -- Maria Paula Costa Bertran. Pedido de credenciamento junto a Comiss3o

Especial de Regimes de Trabalho - CERT, para exercicio de atividades simultaneas, apresentado

pda Profa. Dra. Maria Paula Costa Bertran. Aprovagao "ad referendum" do Conselho do
Departamento de Filosofia do Direito e Disciplinas B6sicas, com base no parecer favor6vel do Prof.

Dr. Alexandre Naoki Nishioka, em 24/06/2021. Aprovagao "ad referendum" da Congregag5o, com

base no parecer favor6vel do Prof. Dr. Sebasti3o Sergio da Silveira, em 22/07/2021. Colocado em
discuss3o e votacao o despacho da Sra. Vice DirelQ£g.que aprovou o pedido de credenciamento

CERT da Profa. Dra. Maria Paula Costa Bertran, com base no parecer favor5vel do Prof. Dr.
Sebasti3o S6raio da Silveira. 6 aorovado oor maioria (treze votes favoriveis e uma abstenc3o da

Profa. Dra. Maria Paula Costa BQrlraJ]). APROVAR. 2. Curios de Especializagao. 2.1. Processo

2021.1.260.89.7 - Faculdade de Direito de Ribeirio Preto. Proposta de criagao de curse de

especializag3o "Direito Municipal -- Etica e Efici6ncia na Efetivag3o dos Direitos Fundamentais" --

2e Edigao, apresentada peso Prof. Dr. Nuno Manuel Morgadinho dos Santos Coelho(Coordenador)

e Prof. Dr. Raul Miguel Freitas de Oliveira (Vice-Coordenador), via conv6nio com a FADEP

Aprovagao do Conselho do Departamento de Filosofia do Direito e Disciplinas B3sicas, com base

no parecer favor6vel do Prof. Dr. Alessandro Hirata, em 22/04/2021. Aprovag3o "ad referendum"

do Conselho do Departamento de Direito POblico, com base no parecer do Prof. Dr. Thiago
Marrara de Matos, em 08/06/2021, referendada em 30/06/2021. Aprovagao da Comissio de
Cultura e Extens3o Universit6ria, com base no parecer favor6vel do Prof. Dr. Camilo Zufelato, em

07/07/2021. Parecer do relator pda Congregagao, Prof. Dr. Guilherme Adolfo dos Santos Mendes,

favorivel a aprovagao da proposta, em 11/08/2021. O Prof. Dr. Guilherme Adolfo dos Santos
Mendes diz que foi relator pda Congregagao e participou dos dois colegiados inferiores, no

Departamento de Direito POblico e Comiss3o de Cultura e Extens3o, a16m desses, o processo foi

aprovado tamb6m no Departamento de Filosofia do Direito e Disciplinas Bisicas. Todos os
crit6rios foram verificados pelos 6rgaos inferiores e, portanto, seu parecer foi favor6vel. Destaca
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que est3o tratando da segunda edig3o, portanto, 6 um curse que ji foi ministrado. Pdas
informag6es, forum curso bem ministrado de tal forma que a posigao 6 plenamente favor6vel. O

Sr. Antonio Tadeu Campos Mesquita diz que gostaria de se manifestar, coma fez no CTA, t6m

tr6s curses para aprovar e, conforme mencionado na carta, e isso n3o implica em ser contr6rio ao

curso, mas, a parter do entendimento que o curso 6 da Fundag3o em parceria com a Faculdade de

Direito de Ribeir3o Preto, preocupa os funcion6rios o aumento da demanda que os curses trazem.

Explanou isso no CTA e explana ipso na Congregag3o para que levem isso em consideragao, para

que na aprovag3o dos cursos tenha ipso em mente. De novo referendado a carta e todas as
manifestag6es dos funcion6rios, por mais que muito do curse 6 gerido pda pr6pria Fundagao,

mas uma demanda e outra sio passadas aos funcion6rios da Unidade. Imagina que este de acordo

quando o curse 6 aprovado, mas n3o tem esse aumento dos funcion6rios. Os funcion6rios que

existem acabam ficando sobrecarregados quando aumentam a demanda dos cursos. A Sra. Vice-

Diretora diz que, conforme foi falado no CTA, convida que os funcion6rios registrem esses efeitos

para que possam ponderar junto com os crit6rios de aprovag3o dos curios. T6m aprovado os
cursor de acordo com as limitag6es que tem a Unidade, mas, se existe alguma que por ventura

n3o estejam considerando, 6 necessdrio que passem a considerar. E preciso que fagam o registro,

nesse casa, bastante especifico em relagao a elsa questao para que possam analisar. fglefada.em.
discuss3o e votacao, o parecer do relator Prof. Dr. Guilherme Adolfo dos Santos Mendes,
favorivel a aprovac3o da proposta de criacao de curse de especializac3o "Direito Municipal -

utica e Efici6ncia na Efetivacao dos Direitos Fundamentais" -- 2g Edic3o. apresentada pele Prof. Dr.

Nunn Manuel Moraadinho dos Santos Coelho (Coordenador) e Prof. Dr. Raul Miguel freitas de
Oliveira (Vice-Coordenador). .via conv6nio com a FADEP. 6 aprovado pot maiorj&ldQZ votos
favor6veis e tr6s abstenc6es dos Profs. Drs. Flavia Trentini. lara Pereira Ribeiro e Nunn Manuel

Moraadinho dp$ SantQgfPelhQI. As 15h39 saiu da bala a Profa. Dra. Maria Paula Costa Bertran,
retornando is ].5h45. 2.2. Processo 2021.1.296.89.1 -- Faculdade de Direito de Ribeirio Preto.

Proposta de criagao de curso de especializagao "Direito Tribut6rio" -- 4g Edigao, apresentada pele

Prof. Dr. Guilherme Adolfo dos Santos Mendes (Coordenador) e Prof. Dr. Alexandre Naoki
Nishioka (Vice-Coordenador), via conv6nio com a FADEP. Aprovagao "ad referendum" do

Conselho do Departamento de Direito POblico, com base no parecer favorivel do Prof. Dr.
Sebasti3o Sergio da Silveira, em 19/07/2021. Aprovag3o "ad referendum" da Comiss3o de Cultura

e Extens3o Universit6ria, com base no parecer favor6vel da Profa. Dra. Eliana Franco Neme, em
28/07/2021. Parecer da relatora pda Congregag3o, Profa. Dra. Cfntia Rosa Pereira de Lima,

opinando favoravelmente a aprovagao da criagao da 4a Edigao do Curio de Especializagao "Direito

Tribut6rio", em parceria com a FADEP, em l0/08/2021. O Prof. Dr. Guilherme Adolfo dos Santos

Mendes diz que gostaria de se manifestar s6 em termos de votag3o, o seu entendimento sabre

eases curses 6 que os coordenadores n3o t6m propriamente um interesse pessoal, o curso 6 da

Unidade, tanto que os coordenadores podem ser trocados pda conveni6ncia dos 6rgaos de tal

modo que se posicionou desta forma nos 6rgaos inferiores e votou, n3o se absteve e 6 o que

pretende fazer na Congregagao, a n3o ser que haja entendimento diferente da Sra. Vice-Diretora

ou do Colegiado. A Sra. Vice-Diretora pergunta aos membros do Colegiado sobre elsa posigao. O
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Prof. Dr. Cato Gracco Pinheiro Dias observa que a praxe, pele ments na CCEx e tamb6m no
Departamento, tem side quando o coordenador do curio 6 presidente da Comiss3o ou chefe de

Departamento, ele n3o despacha no curio, inclusive este colocado na minuta de Resolugao que

ainda n5o foiaprovada. O curse 6 oferecimento da Faculdade, mas 6 6bvio que o professor tem

interesse. Acha que e uma quest3o que deveria ter abstengao. Essa 6 a sua opiniao. A Profa. Dra.

lara Pereira Ribeiro acha que tem uma questao que foi colocada, se for como disse o Prof. Caio,

talvez, o outro curse tenha tide problema, porque no CTA foram tr6s votos a favor do curso, doin

que se abstiveram e um contra. Se os professores t6m interesse, talvez, exatamente o curse que

foi aprovado tenha que voltar para o CTA. O Prof. Dr. Mircio Henrique Pereira Ponzilicqua

entende que n3o h6 um 6bice juridico, ent3o, n3o houve uma invalidez da votagao. N5o foi
invalidado. Mas, 6 uma questao utica. Cada um pode se abster conforme a sua consci6ncia, jique

n5o existe uma disposigao. E s6 uma prescrigao, um costume que tem se imposto a comunidade

Mas, coma n3o levantado anteriormente, acha que n5o precisam voltar idiscuss5o. Essa 6 sua

opiniao. N3o existe uma disposigao contr6ria a ipso, inclusive, recentemente em outras
disposig6es, retomaram que os professores se abstenham. salvo agora na progress3o horizontal

que foi pedido para que os professores n3o se manifestassem se des fizessem parte do
Colegiado. Mas, ipso havia sido superado em outras quest6es, s6 que na pr6tica, mesmo em

outros Colegiados, Departamentos e Comiss6es, pessoas interessada t6m se abstido das votag6es
que Ihes dizem respeito. E um costume. O costume acaba impondo uma regra tamb6m. O Prof.

Dr. Caio Gracco Pinheiro Dias diz que havia uma praxe de se retirar da reuniao, que acabou,
porque chegaram a conclus3o de que n3o era necess6rio, mas na votagao que Ihe diz respeito
tinha sido mantido. Concorda que 6 mats um costume do que uma obrigagao normativa. O Prof.

Dr. Nuno Manuel Morgadinho dos Santos Coelho diz que, dentro do ponto de vista legal,
regimental, n5o h6 nenhuma exig6ncia nesse sentido. Entao, gostaria de fazer a proposta de

encaminhamento de seguirem com a reuni3o registrando-se o resultado da votagao. A Sra. Vice-

Diretora diz que apoia, o Prof. M6rcio lembrou bem, fez refer6ncia ao processo de progressao
onde o C6digo de utica foi lembrado. N3o tem de fato um impedimento, mas o costume 6 que

tendo o envolvimento das pessoas, com essa possibilidade de serem substituidas, o ideal seria

que tivesse absteng3o, mas, como nio existe nenhum impediments de fato e existe o desejo do

Prof. Guilherme de manter, v3o dar o encaminhamento delta forma. fQIQuqdQ Q di$fu$$ QQ
votacao, o parecer da Profa. Dra. Cfntia Rosa Pereira de Lima, favor6vel a aprovaQ3o da proposta

de criacao de curse de especializac3o "Direito Tributirio" 4a Edi93o. apresentada peso Prof. Dr:

Guilherme Adolfo dos Santos Mendes (Caordenador) e Prof. Dr. Alexandre Naoki Nishioka (Vice-

Coordenador). via conv6nio com a FADEP, 6 aprovado por maioria (dez votos favor3veis e quatro
abstenc6es dos Profs. Drs. Flavia Trentini. lara Pereira Ribeiro. M6rcio Henrique Pereira
Ponzi16caua e Maria Paula Costa Bertran). 2.3. Processo 2021.1.264.89.2 - Faculdade de Direito

de Ribeir3a Preto. Proposta de criag3o de curio de especializag5o "Direito e Processo do
Trabalho" -- 4g Edig3o, via conv6nio com a FADEP, e recurso interposto da decis3o do Conselho do

Departamento de Direito Privado e de Processo Civil exarada em 11/07/2021, apresentados pelo
Prof. Dr. Jair Aparecido Cardoso (Coordenador) e Prof. Dr. Rog6rio Alessandre de Oliveira Castro
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(Vice-Coordenador). Aprovag3o do Conselho do Departamento de Direito Privado e de Processo

Civil, com base no parecer favor6vel do Prof. Dr. Paulo Eduardo Alves da Silva, e sob o que rege a
normativa de verba em vigor (Deliberagao DPP-FDRP Ng 02/2020), com a orientag3o de que a

proposta seja revista e reescrita para que conste a previsao de valores para a biblioteca e para as
bolsas de pesquisa(a serem pagan via FADEP). Interposig5o de recurso da decis5o do Conselho do

Departamento de Direito Privado e de Processo Civil exarada em 11/07/2021, pele Coordenador

Prof. Dr. Jair Aparecido Cardoso em 14/07/2021, solicitando reconsiderag3o da decis3o de
aprovar o curio com a ressalva da Deliberagao 02/2020, considerando que a mesma ainda nio

pode ser exigida, diante da aus6ncia de referendo das instincias superiores. O Conselho do
Departamento de Direito Privado e de Processo Civil, em 02/07/2021, analisou o recurso
apresentado peso Coordenador Prof. Dr. Jair Aparecido Cardoso, o parecer da relatora Profa. Dra.

Cintia Rosa Pereira de Lima, favor6vel ao recurso, e a resposta da Procuradoria Gerd a consulta

feita, e manteve a posicionamento anterior, solicitando que a proposta do curso contemple a
reserva de valores destinados a biblioteca da FDRP e a concess3o de bolsas de pesquisa, conforme

Deliberagao DPP-FDRP Ne 02/2020. Aprovagao "ad referendum" da Comiss3o de Cultura e

Extens3o Universit6ria, com base no parecer do Prof. Dr. Gustavo Assed Ferreira, no sentido de
encaminhar o assunto para que a Congregagao decida se a normativa do DPP ja este em vigor ou

depende de chancela da Congregagao, que 6 o 6rgao m6ximo da Unidade com compet6ncia para

aprovar cursor de extens5o universit6ria, em 29/07/2021. Parecer do relator peta Congregagao,

Prof. Dr. Cato Gracco Pinheiro Dias, reconhecendo a validade e a vig6ncia da Deliberag5o DPP

02/2020, e opinando desfavoravelmente ao provimento do recurse apresentado pelo Prof. Dr. Jair

Aparecido Cardoso e, concomitantemente, sugerindo que a Diretoria paute em reuni3o futura da

Congregagao a discuss3o sobre normativa definindo crit6rios substantivos para a an61ise das
caracterizag6es financeiras dos curios de extens3o, em 11/08/2021. A Sra. Vice-Diretora diz que
esse processo 6 um pouco mats bongo, devem ter visto os documentos que foram anexados. Ele

envolve doin pontos muito distintos e gostaria de proper que a discuss3o fosse feita de forma
isolada para terem o melhor resultado. A segunda parte dele seria o recurso interposto peso Prof.

Jair. Os processos de criagao de curio, coma devem saber, nascem no Departamento, precisam

passar pda CCEx para verificagao do atendimento das normas de uma forma gerd para terem o
encaminhamento devido para depois chegar na Congregag3o e ser aprovado e enviado a Reitoria.

Esse processo de verificagao que se faz nas inst6ncias anteriores a Congregagao, se faz com base

nas normal que est3o estabelecidas. Tem na Unidade uma norma que foi estabelecida ainda na
gestao do Prof. Umberto Celli, em 2015, falando sobre alguns crit6rios que devem ser
considerados para criagao de curso. A16m disso, tem uma norma da Pr6-Reitoria de Cultura e
Extensao, que fda no artigo 5g da Resolugio CoCEx 7897 que as propostas de criagao de curse

nas Unidades: "A proposta de criagao de curio nas Unidades, ap6s a aprovagao pelo Conselho de

Departamento ou 6rgao equivalente, dever6 ser encaminhada para a aprovagao junta a CCEx,

instruida com os seguintes documentos:..." e fda dos documentos. O papel da CCEx 6 ver qual a

norma que esb em vig6ncia, o que 6 solicitado peta Pr6-Reitoria de Cultura e Extens5o e quaid o

requisite especifico definido pda Unidade. Esse 6 o procedimento pelo qual passam todos os
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cursos e esse dais que foram aprovados. Acontece que o Departamento elaborou uma nova

norma para ser aplicada na criagao dos curios, mas faltou o procedimento de enviar para as
instincias posteriores para avaliar a norma, principalmente no que diz respeito a alteragao do que
estava vigente. Entao, passaria do Conselho para a CCEx para depois vir a Congregagao para

analisarem toda agate que foi proposta nas instincias anteriores e deliberar ou n3o pda alterag5o

da norma anterior, no caso, a Deliberagao Ne OI de fevereiro de 2015. O que tem vigente de fato

6 essa Deliberagao com os quesitos que estio colocados ali. Entao, foi feita a proposta de criag3o

desse curse Direito e Processo do Trabalho primeiramente com a norma vicente. Foi solicitado
que fosse feita a adequagao a norma emitida pelo Departamento. Mas, essa norma que foi
emitida pelo Departamento ainda n3o passou por essa instincia. O Professor e Coordenador

interessado este entrando com recurse exatamente por causa dessa situag3o de ter ou n3o ter a

norma aprovada. Por ipso, esb pedindo que fagam a avaliag3o em das panes: -Lg) avaliar a
alteragio da norma ou a possibilidade de alteragao da norma ou a necessidade de fazer esse
processo anteriormente a criagao do curse, porque, de fato, a Congregag3o n3o apreciou a nova

norma que esb sendo proposta. A norma vigente anteriormente era da Unidade, todos os cursor

que forem criados t6m que submeter. Se existe a possibilidade de ter uma alteragao, que vai ser

aplicada no imbito da criag3o de curio por um Departamento, doin ou todos, prevendo qualquer
alterag3o daquela norma, precisaria passar na Congregagao. Independente do que foialterado, o
curio que este sendo discutido, o fato 6 esse. A16m dense curio que esb sends discutido, t6m
mais outros dais que a Sra. Marcia pediu para aguardar porque dependia do encaminhamento

dessa discuss3o. A discuss3o sobre esse aspecto tamb6m 6 muito importante porque nesse
processo que foiapreciado em algumas instincias por virios outros professores, acabaram tendo

diverg6ncia no que diz respeito a poder ou n3o fazer esse encaminhamento ou aplicarem essa

nova norma nesse momento. Acha que, talvez, no Oltimo parecer, reconhece que o
Departamento pode alterar a norma, de fato isso n3o tem discuss3o, pode fair de 16 com a
proposta de alteragao, mas tem que passar pdas inst6ncias posteriores para formalizar de que

forma impacta a Unidade como um todd e se 6 aplic6vel e aceit6vel. Gostaria de saber se
entenderam a proposta e pergunta se algu6m gostaria de fazer alguma colocag3o. O Prof. Dr.

Umberto CelliJunior diz que tem algumas dOvidas a respeito. Acredita, com toda certeza, houve

boa vontade na proposta de uma nova norma para aperfeigoar o processo, isso n5o parecer haver

dOvidas. Por6m, segundo entendeu pda descrigao, 6 uma norma que modifica a Resolugao Ne OI

de 2015, que foiaprovada pda egr6gia Congregagao. Se isso for o caso, evidentemente, dever5o
aprovar a norma talcomo aprovaram no passado, em 2015. E etta norma poderia ser aplicada aos

demais Departamentos, de modo gerd. Essa 6 sua dOvida, do que se trata exatamente essa
norma e se o curse foiaprovado com base na norma vigente. Se o curse foiaprovado com base na

norma vigente, n3o v6 problema, percorreu todd o caminho de aprovagao pda CCEx e chega a

Congregag3o para aprovag3o. Assim, n3o tem problema. Gostaria de entender exatamente essa
norma, que n3o ficou clara, se tem por objetivo modificar essa Resolugao Ng 01 de 2015, que foi

aprovada na sua gestao, ou n3o. lsso que n5o esb claro. A Sra. Vice-Diretora diz ao Prof. Cellique

essa norma, proposta de norma, foi feita no Departamento e tem o apoio de outro que ji tem
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outra similar, mas que n3o foi analisada. Elsa proposta de alterag3o implica em destinar que
tenha na Caracterizagao Financeira a destinagao de R$ 15.000,00 (quinze mil reais) para aquisigao

de livros e mais a provisao de recursos para contemplar uma bolsa de P6s-Graduagao e outra de

Graduagao, que totalizaria, talvez, em R$ 37.800,00 (trinta e sete mil e oitocentos reals). Essa

seria na ess6ncia a alteragao da norma anterior para a norma atual. O Prof. Dr. Camilo Zufelato
acha que surgiu uma questao na fda da Profs. Massa e outra na fda do Prof. Cello. N3o vai fazer

um relate do caso, porque o parecer do Prof. Cain 6 absolutamente preciso sabre o casa. O
Departamento em 2020 modificou a sua pr6pria normativa para dizer que na execugao do curso,
cada curso dever6 contemplar bolsa ou monitoria. Podem chamar de bolsa, depois podem at6

enfrentar essa questao do titulo. A questao 6 que o Departamento esb preocupado com os
alunos de agnes afirmativas que t6m vindo para a USP. Entendem que os curses de especializagao

servem para isso. A Fundag3o de Apoio serve para que consigam apoiar essen alunos. Nas
normativas que t6m hoje, quando o resfduo do curso ingressa nos cofres da Faculdade, n3o

conseguem oferecer esse tips de bolsa/monitoria, porque n3o tem previsao para ipso. A primeira

quest3o 6 que criaram a normativa para dizer que, durante a execugao do curso, a pr6pria
Fundagio de Apoio faz esse pagamento para os bolsistas. Se assam for, ainda tem a questao da

compet6ncia que o parecer do Prof. Cain vai tratar em relagao aonde que ipso este relacionado
com o m6rito do curse, n3o v6, com todo o respeito, que elsa normativa do Departamento

conflite com a norma da Unidade. A norma da Unidade diz que o residuo do curso, ou deja, o lucre

do curse, vaiser distribuido de talmaneira. N3o est3o jogando esse valor no residuo do curso, por

isso n3o v6 um conflito. Gostaria de registrar que no Departamento fizeram v6rias discuss6es com

a Sra. Gisele, representando o Financeiro, e o que ela disse foi que tudo o que conseguirem

resolver, aplicar esses valores antes de entrar para os cofres da Unidade, conseguem resolver ipso

com maid efici6ncia. Quando foram deliberar sobre esse assunto, partiram desse pressuposto de

como ter agilidade, oferecer apoio aos alunos e, portanto, a ideia 6 que n3o podem deixar que

isso entre coma lucro do curso. Ainda que queiram oferecer isso e este previsto, a normativa
anterior ji previa essay bolsas, mas nunca conseguiram gastar, porque n3o tem essa possibilidade

dentro da norma USP. N3o v6 conflito entre a compet6ncia do Departamento e o objeto da
normativa e a compet6ncia da Unidade e a normativa da Unidade. A segunda quest3o 6 coma 6

que foia tramitagao nos Colegiados antes dessa Congregag3o. O curso foiaprovado com restrigao

pele Departamento, porque o Departamento apoiando-se na resposta da Procuradoria entendeu
que 6 compet6ncia do Departamento elsa questao. Essa foia aprovagao no imbito do

Departamento. O Coordenador do curse n3o realizou as alterag6es que o Colegiado do
Departamento exigiu e mesmo assam o processo avangou para a Comiss3o de cultura e Extens3o.

Gostaria de fazer esse relate, porque tamb6m 6 membro da Comiss3o de Cultura e Extens3o e na

reuni3o da semana passada, quando esse assunto entrou em discussao, n3o deliberaram. Na
comiss3o de cultura e Extensio entendeu-se que primeiro a Congregag3o vaidizer se a normativa
este em vigor ou n3o, para depois a CCEx aprovar. N3o houve ainda uma deliberagao na CCEx

dizendo que n3o se aplica essa normativa. A CCEx suspendeu a deliberagao, aguardando o que

v5o deliberar agora. Queria fazer essas duas falas porque acha que s3o importantes, uma delas 6
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a sua interpretagio para o conflito de normas e a outra 6 um relate de fato. A Comiss5o de
Cultura e Extens5o ainda n3o decidiu essa materia. Tem a decis3o do Departamento que diz que o

Coordenador precisa corrigir a planilha financeira. A Profa. Dra. lara Pereira Ribeiro diz que
parece que esb em trimite uma nova consulta a Procuradoria e, no mesmo sentido que o Prof.

Camilo colocou parece que elsa compet6ncia 6 do Departamento. A normativa do Departamento

n3o atingiu a normativa da Unidade. S6 colocaram apara aprovagao dos curses do Departamento

que tivesse essa previsao na Caracterizag3o Financeira. O Prof. Dr. Caio Gracco Pinheiro Dias diz

que, como colocado corretamente peta Sra. Vice-Diretora, a primeira quest3o 6 definir a validade

ou n3o da norma departamental. Gostaria de consultar, procurou e, efetivamente, n3o encontrou

o fundamento jurfdico para exig6ncia de uma deliberagao departamental para ser aprovada ter

que passar pda Congregagao ou CCEx, por exemplo. Parece que ipso nio este no Estatuto da USP
e nem no Regimento Gerd. Procurou e n5o ache. Se n3o h3 um fundamento jurfdico para elsa

exig6ncia, parece que subordinar o poder normativo do Departamento, dentro dos assuntos de

sua compet6ncia a um poder de controle da Congregagao, significa negar esse poder normativo.

O que poderia acontecer 6 que aquele interessado na questao entender que a normativa
aprovada pelo Departamento conflita com a norma editada no imbito da Unidade, ele pode levar

essa questao para a Unidade e esta, em sede de recurso, vai apreciar o conflito entre as dual

normas. Mas, parece que n3o tem fundamento normative. Pode estar errado, mas n3o existe um

fundamento narmativo para condicionar a validade de uma norma departamentala aprovagao da

Congregagao. Se 6 assim, a quest3o que t6m que perguntar 6 se, e 6 o que tentar abordar no

parecer, a norma editada pelo DPP este abrangida pda compet6ncia, que est3o bem
esquem6ticas, atribuidas pda legislagao em vigor na USP. O Estatuto e o Regimento Gerd da USP

atribuem compet6ncias ao Departamento, mas 6 um ponte clara. A pr6pria Profa. Cintia Rosa, no

parecer que ela exarou no Departamento, menciona ipso, a compet6ncia do Departamento 6

propor programas e curses de especializagao. Ent3o, n3o poderia normatizar. O que tenta mostrar

no parecer 6 que se o Departamento 6 um 6rgao colegiado e ele tem que tamar uma decis3o e
apresentar proposta, o Departamento tem a opgao de apresentar ou nao, portanto, ele tem que

decidir. Se o Departamento vaidecidir, pode definir os crit6rios para essa decis3o. Esses crit6rios

normalmente acontecem na Faculdade estio definidos a "petit comity". Os crit6rios sio definidos

entre os integrantes do colegiado e ipso pode variar de caso para casa, dependendo de quem 6 o

interessado, o que parece que n3o 6 a maneira mais democr6tica. Parece que, se o Departamenta

que, quando tem que tamar uma decisao, precisa estabelecer um crit6rio que vaiorientar, ainda

que um crit6rio adotado a navel individual, se lembra at6 das discuss6es do Prof. Guilherme em

relagao a coma a 16gica deliberativa nos 6rgao colegiados n3o 6 compativel, n5o 6 compar6vel

com a 16gica deliberativa individual. Os colegiados adotam crit6rios. Parece que o Departamento

ao estabelecer um crit6rio objetivo dizendo que esse 6 um crit6rio que v3o observar para adotar

para propor cursor para a CCEx, este dentro da sua compet6ncia. Como bem disse o Prof. Camilo,
n3o existe nenhuma antinomia. E at6 curioso, pois quando estava fazendo o parecer lembrava

muito do problema que t6m do atual Presidente da Repablica alegando que o Supremo Tribunal

Federalo impediu de agar porque deu poder aos Prefeitos e Governadores. Na verdade, o que se
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quis proibir foi que o Presidente tomasse medidas que inviabilizassem medidas de seguranga

tomadas a navel regional e local. Parece que 6 a mesma coisa que acontece aqui. A Unidade

estabelece patamar que os cursor t6m que oferecer de super6vit para a Faculdade e estabelece

que 50% desse super6vit pode ser feito investimento, compras etc. pelo coordenador do curse.
Nesse casa tem um superivit que este batendo em torno de 19%, previsto, e o que Departamento

este estabelecendo 6 que uma fatia que 6 de 4% do valor do curso, do valor totaldas receitas do
curso, tem que ser investida de determinada maneira. N3o parece ter nenhuma contradigao com

a norma da Unidade. A norma da Unidade este sendo absolutamente atendida na norma do

Departamento, a Onica quest3o 6 que o Departamento estabelece uma exig6ncia que n3o 6 feita

na norma original, da Unidade. Essa exig6ncia n3o viola, porque aquia 16gica de6ntica precisa
levar em conta a seguinte situagao, se o comportamento obrigat6rio da norma inferior n3o viola a

norma superior, n3o existe antinomia entre as dual condutas. Parece que querer ver antinomia
entre as duas normal este equivocado. Querer negar ao Departamento o poder de deliberar,
estabelecer crit6rios para as decis6es que vai tamar, significa manietar a possibilidade do

Departamento de tamar decis6es. Condicionar essas decis6es a aprovagao da CongregaQ3o

parece que n3o tem fundamento estatutirio e nem regimental, entao, parece, tamb6m,

equivocado. Se o Departamento agiu dentro da sua compet6ncia, dentro do poder normativo que

ele tem implicito, e ipso 6 uma doutrina, os colegas sabem disso, e a doutrina de poderes
implicitos t6m reconhecimento para jurisprud6ncia do Supremo. Se o Departamento tem
implicito o poder de normatizar crit6rios para sua pr6pria tomada de decisao, ainda que n3o

esteja expresso no Regimento, e se n3o existe uma necessidade da Congregagao de sancionar a
decis3o do Departamento, a norma 6 v61ida. Se a norma 6 v61ida, tem que ser cumprida, pele

ments em uma faculdade de Direito. Acha que nesse primeiro ponto que a Sra. Vice-Diretora
coloca, essa 6 sua leitura dos fatos, a Deliberagao do DPP nio viola a norma v61ida na Unidade,

portanto, n3o existe antinomia. Se n3o existe a necessidade de condicionar a validade da norma a

uma aprovagao da Congregagao, ent3o, n3o tem porque n3o aplicar a norma. Esse 6 o raciocfnio

que embasou o parecer que ofereceu a Congregag3o. Sabre esse assunto, esse panto, essa 6 a

colaboragao que pode dar para a deliberagao do Colegiado. A Sra. Vice-Diretora diz que gostaria
de comentar que os procedimentos normals, tradicionais, pedem que o processo da proposta de

criag3o de curso saia da Unidade com a concordancia, verificag3o da Comiss3o de Cultura e

Extens3o e da area Financeira sabre a adequagao da proposta de criagao com as normas

existentes. O que tem sido seguido 6 a norma que foi criada e aprovada na Congregagao. Essa

norma de 2015 nio previa na Caracterizagao Financeira a obrigatoriedade desse item. Por ipso

que, passando por esse processo de verificagao, foi identificado esse fato, n3o este de acordo com

a norma que foi aprovada e que tem sido seguida por todos. Nesse processo de consultas, a
Procuradoria diz que reconhece o fluxo que nance no Departamento, tem que passar pda CCEx

para avaliag3o se este de acordo com as normal da Unidade, e depois para se fazer o
encaminhamento. Quando o Prof. Cato diz que n3o tem elsa previsao, nessa Resolugao da CoCEx

7897 de 2019 diz claramente que a proposta de criagao do curso nas Unidades, ap6s a aprovagao

do Conselho, deveri ser encaminhada para aprovagao junta a CCEx para verificag3o da
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documentagao necessiria: Caracterizag3o Acad6mica e Caracterizag3o Financeira, que s3o os

instrumentos que servo avaliados para saber se este de acordo com a norma. Agora, a norma que

este aprovada que tem para embasamento dessa an61ise 6 elsa de 2015, n3o a do Departamento.

Ent3o, fica esse questionamento, se tem uma norma que n5o passou pdas instincias superiores,
o que a CCEx e o pessaal de apoio a CCEx vai convalidar ou n3o. O Prof. Dr. Cain Gracco Pinheiro

Dias pede a Sra. Vice-Diretora que o permita discordar dense panto. Acontece que, o que a
Congregagao aprova e delibera 6 uma proposta de curso que vem do Departamento. Entao, a

CCEx e a Congregagao v3o deliberar sobre uma proposta de curso que vem do Departamento.

Nessa avaliagao o que a CCEx e a Congregagao tem que verificar 6 que as regras da Unidade est3o

atendidas. Se olhar a proposta do curso que atenda a Deliberagao DPP 02/2020, ela vaiatender a

Deliberagao da FDRP Of/2021. A Congregagao este aplicando as regras da Unidade na apreciagao
de um curse que veil proposto pelo Departamento. S6 que o Departamento ao propor o curse
este observando as suas regras internas. O Departamento verifica quais s3o os crit6rios do
Departamento de Direito Privado e Processo Civil para aprovar uma proposta de curso de
especializagao. Se o curio atende essay exig6ncias departamentais, o Departamento faz a
proposta. Se o curse n3o atende, o Departamento n3o faz a proposta. Entao, o que chega a
Congregagao ou CCEx para deliberar 6 uma proposta encaminhada pelo curse, mas se foi
encaminhada 6 porque este de acordo com as regras departamentais. Cada Departamento pode
ter regras diferentes. O que importa 6 que a Deliberag3o FDRP Of/2015 seja atendida. Se existe a

previsao de 15% de super3vit, at6 50% de super5vit este sendo investido pda Fundagao na

Faculdade, se ipso tiver atendido, a Congregagao n3o tem raz3o para nio aprovar o curse. O

curioso 6 que j6 poderiam estar discutindo o curse proposto pelo Prof. lair, se ele tivesse feith as

alterag6es. Coma ele n3o fez as alterag6es, o que est3o examinando ainda 6 um recurso do Prof.

Jair contra a sua n3o aprovagao da proposta do curso pele Departamento em virtude do n3o
atendimento dessa exig6ncia financeira. E isso que parece que tem aqui. O que a Congregagao

tem que deliberar 6 as regras da Unidade. Uma vez que entendam que o recurso do Prof. Jair

demanda que deliberem se a Resolug3o do DPP este em vigor ou n3o, essa 6 uma questao que a

Congregagao tem que decidir. A segunda questao 6, maid para frente, quando a proposta chegar,

a Congregag3o verificar se o curso este de acordo com a Portaria 01 de 2015. Mas, isso 6
posterior. A Profa. Dra. Cintia Rosa Pereira de Lima diz que analisou esse processo no
Departamento. N3o resta dOvida de que 6 uma compet6ncia do Departamento definir o que vai

ser feith com o excedente do curio que vai para o Departamento. Por exemplo, se o
Departamento quer destinar o excedente para bolsa, parece que 6 compet6ncia do
Departamento. Agora, na medida em que o Departamento obriga um ou mais itens naquela

planilha nas regras de submiss3o "proposig3o do curse", pareceu, at6 pda manifestagao da PG,

que poderia ter um conflito. Acha que precisavam discutir tamb6m essas duas anilises, se a
compet6ncia do Departamento este tamb6m autorizada a estabelecer crit6rios e requisites para a

proposigao do curio. At6 sugeriu no Departamento que submetesse essa proposta tanto na CCEx

quanto na Congregag3o e institucionalizar essa proposta, porque se cria alguns crit6rios para
proposigao de cursor naquelas alineas da Caracterizagao Financeira. N3o renta d6vida de que o
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dinheiro que vai para o Departamento, ele pode regulamentar. Essa 6 a distingao que fez no
parecer do Departamento e acha que vale a pena debater. O Prof. Dr. Guilherme Adolfo dos
Santos Mendes diz que gostaria de comentar um ponto, depois o Prof. Camilo e a Profa. lara
podem corrigi-lo se estiver errado, mesmo porque parte dessa informagao veio da conversa com

o Prof. Camino j6 na comissio de Cultura e Extens3o. Acha que a quest3o fundamental aparenta

que o Prof. Jair, pele que notou na reuniao, n3o foi contr6rio a prever a bolsa. A questao foi que

houve um conflito de decis3o entre o Departamento e o Setter Financeiro da Unidade. O
Departamento entende que deve haver essa bolsa por meir de uma normativa, mas isso poderia

ser decis3o do pr6prio coordenador de querer oferecer uma bolsa. O Setter Financeiro da Unidade

falou que n3o pode ser oferecida bolsa porque bolsa tem tail e tats regras. Acha que ai6 a
questao. At6 o Prof. Camilo comentou que poderia ser colocado como monitor. At6 comentou
com o Prof. Camilo que isso serra um "jeitinho", porque, inclusive, juridicamente s3o distintos
com consequ6ncias tributgrias distintas. S6 queria fazer essa observagao, se n3o estiver
equivocado, que o Prof. Camilo ou Profa. lara o corrija, acha que a questao, de fato, de base 6
essa, se pode ou n3o ser oferecida a bolsa e, por isso, que o Setter Financeiro deu parecer

contririo. A Sra. Vice-Diretora diz ao Prof. Guilherme que, de fato, n3o existe previsao nas regras

da Universidade para que se faga concess3o de bolsas com recursos pr6prios. J6 cogitaram a
possibilidade de abrir um processo para viabilizar isso, mas ainda n3o concretizaram. Dentro da
forma como este colocada a proposta, a bolsa, nesse formats que este proposto, teria que ser
executada pda pr6pria Fundagao. A fundagao tem 16 os seus crit6rios e poderia ver coma aprovar

ipso. O que pagam dentro da Universidade, que este previsto nas regras, s3o as monitorias. O
Prof. Dr. Nuno Manuel Morgadinho dos Santos Coelho gostaria de chamar atengao para o que h6

de maid importante nessa discussao, que 6 o fate de o Departamento se preocupar com bolsas de

perman6ncia. lsso 6 muito importante, 6 uma iniciativa que esb entre as maiores urg6ncias da
Faculdade e da Universidade. S3o uma Faculdade e Universidade de exce16ncia que precisa.dar

conta dessa questao. Esse 6 um caminho para que possam resolver essa dificuldade. Aplaudi o

Departamento por ter tomado essa iniciativa. Acha que devem levar a s6rio essa ideia e pens6-la
de forma ainda mais global com campo da Universidade integra, para todas as quest6es, cursos,

prestag6es de servigo, muito importante para uma medida de equidade, medida de realizag3o das

finalidades..Sobre a questao da compet6ncia, parece que o Departamento pode estabelecer as

regras de acordo com as quads vaipropor um curse ou n3o. Parece estar dentro das compet6ncias
de cada Departamento dizer que s6 aprovam cursos que s6 prevejam "x" coisas, que tenha tal

conteado, tal metodologia, promovam tal interface ou que assegurem recursos para isso ou

aquilo, dentro das normas gerais daquilo que 6 admissivel naturalmente pdas normal da Unidade

e da Universidade. Do panto de vista normativo, ouvindo e lendo, acredita que esteja sim na
compet6ncia do Departamento. No entanto, quer colocar uma preocupagao A preocupag3o 6
com respeito ao impacts disco. Conversou muito com o Prof. Camino sobre elsa questao,

procurou entender a proposta e, como disse, acha muito boa. Pergunta, mas, qual sera o impacto
disso sabre a oferta de curses. E importante que fagam esse estudo. Pergunta, quais cursor, por

exemplo, do DPP, que turmas deixariam de ter sido montadas se essa regra estivesse valendo.
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Essa 6 uma pergunta importante, de avaliagao do impacts regulat6rio que precisam desenvolver

e, tamb6m, dentro da Faculdade porque, talvez, estejam crescendo recursos para a perman6ncia

na medida em que eventualmente diminua o nOmero de turmas, diminuindo os recursos da
Unidade, que tamb6m s3o destin6veis a ipso e a outras coisas. Sua sugestao 6 que, vindo a

aprova-la. fagam um monitoramento do impacts que isso teri sobre a oferta de curios, turmas.
Pergunta as panes interessadas, proponentes, representantes do Departamento, se n3o podem

aprovar o curse do Prof. Jair de acordo com a regra anterior e fazer essa an61ise. E apenas uma

sugestao. Se entenderem que n3o, que aprovem tal coma foi proposto pelo Departamento,
respeitando esse direito de proper nos pr6prios termos que o Departamento tem, e instituam um

sistema de monitoramento para acompanhar isso. Outra preocupag3o 6 que h6 uma questao de

desequilibrio entre os Departamentos, o DPP teri maid dificuldade de aprovar curses, um
professor dentro do Departamento. lsso recomenda que levem, como o Prof. Caio prop6e, a
discuss3o para o imbito gerd da Unidade, para que esse problema tamb6m deja contornado. O

Prof. Dr. Camilo Zufelato acha que est3o fazendo uma discuss5o que talvez seja instil. J6 haviam
comegado a conversar com os Chefes de Departamento para proporem uma normativa da

Unidade que regulamentasse esse assunto, Prof. Nunn, Profa. lara e Prof. Gustavo v3o se lembrar.

Entao, que nio passasse mats a discutir se o Departamento tem elsa compet6ncia ou nio. S6 este

dizendo ipso porque queria reforgar o que este por tr6s, a raz3o de ser dessa norma. O DPP este

muito preocupado com a perman6ncia dos alunos de agnes afirmativas. N5o est3o querendo

colocar um 6bice financeiro no curso. Est3o preocupados e entendem que essa 6 uma miss3o dos

curios de especializag5o. Resgataria today as discuss6es que ao lingo desses sete ou oito ands
t6m feith em torno desse assunto. Foio primeiro professor a proper um curse de especializagao.
Desde o comego a ideia era que esses cursor t6m que trazer beneficios para a Unidade. Queria

que tivessem muito clara essa questao. lsto 6 fundamental. N3o poderia ser somente do
Departamento de Direito Privado e de Processo Civil, deveria ser uma preocupag3o de todos os
Departamentos. Gostaria que isso fosse em breve uma possibilidade de todos os cursor. Segunda

quest3o, ainda em imbito gerd, e cumprimenta a Profa. Massa, deram o "start" a regulamentar a

previsao da palavra bolsa na Unidade. S6 existe uma Unidade em toda a Universidade que prev6 a
possibilidade de pagamento de bolsa pda Unidade. A palavra bolsa na Universidade 6 s6 da

Universidade. Est5o querendo criar uma modalidade da Unidade, essa discuss5o at6 surgiu em

fungal do problema que estio vivenciando com elsa normativa do Departamento. Queria que

tirassem desse caso concreto conclus6es maid transcendentes para a Unidade. O assunto 6

transcendente. Nio 6 um assunto s6 sabre compet6ncia do Departamento de prever bolsas, tem

a ver a perman6ncia dos alunos. A Profa. Cintia trouxe uma questao muito importante que 6 usar

a verba dentro da quest3o das compet6ncias. Usar a verba do Departamento para aquilo que 6

residuo do Departamento. (lueria lembrar que essa normativa do Departamento de Direito
Privado e de Processo Civilde 2020 nada maid faz do que reformular aquino que ji tinham h6 uns

tr6s ou quatro anos. O Departamento ji tinha uma normativa dizendo que quando o curse se
encerra o percentual que 6 lucre do Departamento, pagara bolsas. J6 tinha isso hg uns tr6s ou
quatro ands. Nunca conseguiram implementar. E fungao dessa dificuldade pr6tica, propuseram e
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criaram essa normativa dizendo que como n3o pode propor bolsas 16 atris, criam uma normativa

e oferecem durante a execugao do curso. Esse percentual jd este pensado em relagao ao lucro do

curso que vem do Departamento. Entao, n3o tem uma mudanga nesse tips de compet6ncia. O
Prof. Guilherme pontuou a quest5o do conflito entre a aprovagao do Departamento e o Setor
Financeiro, gostaria de reiterar que o Prof. Jair n3o concorda com a concessio das bolsas, ele
entende que n5o pode pagar porque isso comprometeria a planilha financeira dele e porque
entende que a normativa 6 nula. Elsa 6 o fundamento do Prof. Jair. Tem questao da terminologia,

mas, tem mais um problema, o relato da Profa. Maida, o Financeiro da unidade entendeu que o

curso estava "ok" porque olhou somente as normativas da Unidade e da Universidade. Entao, o

que est3o discutindo aqui6 se a normativa do Departamento tamb6m 6 um requisito. Por fim,
sobre a fda do Prof. Nuno sobre o encaminhamento de aplicarem a regra anterior. Sinceramente,

diverge dessa posigao: Tem uma norma em vigor, que foiaprovada em meados de 2020, nunca foi

questionada. lsso n3o compromete em nada a sa6de financeira do curse. lsso n5o gera uma

inviabilidade do oferecimento do curio. E minOscula a repercuss3o financeira do curso. Com base
em tudo ipso, gostaria de dizer que entende que elsa discuss3o pode ser in6cua, porque tem
outra consulta na Procuradoria. Tudo o que est3o falando aqui, est3o aguardando outro parecer
da Procuradoria, que pode chegar a conclus3o que o Departamento n5o pode criar essa norma.

Est3o interpretando, mas 6 a Procuradoria que dada Oltima palavra sabre ipso. A16m de entender

que o Departamento tem essa compet6ncia, gostaria que ji aplicassem. Sugeriu isso na reuni3o

do Departamento h6 muito tempo atris. A Profa. Cintia este dizendo que 6 prudente n3o aplicar a

normativa. Aplicaram a normativa de maneira provis6ria, se o parecer vier que n3o pode aplicar,

imediatamente n3o seri cobrado. N3o h6 nenhum prejuizo na execugao do curse. Esse 6 um tema

transcende e muito o casa concrete. E um tema muito importante na Unidade. O Sr. Antonio
Tadeu Campos Mesquita diz que gostaria de entender um pouco sobre o fluxo do curso, para ver

se entendeu corretamente, para poder encaminhar o voto. Vaiexplicar com nOmeros e pede que

o corrija caso esteja errado. Nesse caso, o Prof. Jair solicitou um curse ao Departamento. O
Departamento passa o curso pda CCEx e leva para a Congregag3o. Supondo que tenha uma
receita prevista de um milhio de reais, por exemplo, os custom de oitocentos mil reals teri um
overhead de duzentos mil reals. Desse overhead 50% vai para o Departamento e 50% vai para a

Unidade. Pergunta se 6 ipso at6 aquiou n3o. A Sra. Vice-Diretora diz ao Sr. Tadeu que sim. O Sr.

Antonio Tadeu Campos Mesquita pergunta se, do que vai para a Unidade e para o
Departamento, t6m regras para gastar esse dinheiro ou se vai para os custeios da Unidade, por

exemplo. Pergunta se t6m algumas regras ou n5o. A Sra. Vice-Diretora diz ao Sr. Tadeu que t6m

regras. As regras dizem que os recursos devem ser aplicados em prol das atividades acad6micas

predefinidas, para subsidiar publicagao de artigos, participagao em eventos cientificos e similares.

O Sr. Antonio Tadeu Campos Mesquita pergunta se isso 6 dentro da Unidade. A Sra. Vice-
Diretora diz ao Sr. Tadeu que sim, dentro da Unidade. O Sr. Antonio Tadeu Campos Mesquita
pergunta se o que o DPP tem 6 uma norma antes de chegar na Congregagao, que determina que
dentro dos custos do curse tenha a obrigatoriedade de ter um valor para livros e bolsas e se. 6 isso

que o Prof. Jair este contestando. A Sra. Vice-Diretora diz ao Sr. Tadeu que 6 exatamente isso. O
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Sr. Antonio Tadeu Campos Mesquita diz que n3o entendeu uma questao colocada pelo Prof.
Nuno. Pergunta se esse custo vai para dentro do curso, na verdade, a Onica coisa que vai
acontecer 6 diminuir o overhead da Faculdade. O custo n3o vai implicar que vaidiminuir o curio.

Pergunta se 6 s6 o overhead que vai diminuir. A Sra. Vice-Diretora diz que 6 exatamente isso.
Para o encaminhamento da votagao, o primeiro panto 6 considerar se a norma emitida pele

Departamento 6 vilida. Acha que elsa 6 a primeira proposta. Se for considerada que sim, dario

sequ6ncia ao processo de votagio do recurso. Gostaria de ressaltar, acha que este entre uma das

propostas, porque essa proposta n3o este pda Unidade. A16m de entender que este previsto, sim,

que a norma da Unidade tem que ser Onica, apreciada pda CCEx e aprovada pda Congregagao,
tem o aspecto operacional. Se tiver cada Departamento com regras diferentes, o pessoal da CCEx

e da area Financeira, a16m de dificultar mais o processo operacional, estar5o sujeitos a mais erros,

jique cada Departamento teria um procedimento diferenciado, por ipso at6 a proposta de aplicar

para todos seria bastante adequada sobre o ponte de vista operacional. A16m de que, como
falado aqui, a proposta tem o grande m6rito de ter uma fung3o social bastante significativa. O

Prof. Dr. Umberto Celli Junior diz que caberia apenas uma sugest3o para que os outros
Departamentos, tamb6m, inspirassem nessa norma. Este convencido por tudo que ouviu que

realmente nio h6 antinomia entre a norma e a Resolug3o N9 Of/2015. f uma norma

complementar que este dentro da compet6ncia do Departamento, portanto, n3o v6 problemas.
N3o caberia ao Colegiado determinar que os outros Departamentos sigam elsa norma. Seria o
cano de sugerir que os outros Departamentos se inspirassem, se estivessem de acordo com essa

norma, porque, no limite, ela visa repassar recursos da aquisigao de livros e de bolsas. No funds 6
uma coisa positiva. N5o 6 uma coisa negativa. Os outros Departamentos t6m compet6ncia para

seguirem ou nio essa norma. Ficaria a sugest3o para examinarem essa norma. Este convencido de

que a maneira que a Sra. Vice-Diretora quer dar o encaminhamento este correta. A parter do
moments que n3o hiantinomia com a Resolug3o aprovada pda Congregag3o, precisam parter do

pressuposto de que essa norma 6 v51ida. Ela sends v61ida vai prevalecer o que este escrito, ji
adiantando o vote, no parecer do Prof. Caio. A Sra. Vice-Diretora pergunta se 6 consenso, se tem

alguma posigao contriria de que a norma aplicada e proposta pele Departamento 6 v61ida e pode

e deve ser aplicada pda CCEx e pelo Setor Financeiro. A Profa. Dra. Cintia Rosa Pereira de Lima

diz que, at6 por uma questao de manter a coer6ncia, mant6m seu voto que deu no
Departamento. Acha que, coma h6 toda essa discuss3o e essa dOvida, o curse j6 foi proposto,
assim como outros curios que tinham sido propostos, mas que ainda n3o tinham iniciado o
oferecimento e continuaram com a normativa antiga, entao, por isso, acha que n3o se aplicaria.

Como manifestou em seu parecer, sugeriu essa discuss3o no 6mbito da Unidade, porque se for

algo aprovado na Congregag3o, como as regras que ji t6m aprovadas nesse Colegiado, de limited
de quantidade de curses por professor e tal, todos os Departamentos deveriam acatar. Acha que,

realmente, pda fungal social, que ji ficou clara, concorda totalmente, sempre falou isso no

Departamento que no aspecto dessa fungao 6 importantissimo. lssa vai causar uma disparidade
no valor das mensalidades. Alguns curios de um Departamento ter3o um valor de mensalidade e
de outros Departamentos terio outro. Acha que deveria ter uma regra. At6 pda fungao social, a

Paging 26 1 30

Av. Bandeirantes, 3900 Cd/]@//f da USP
14040-906 Ribeirio Preto-SP

T I F 55 (16) 3315a954
www.direitoq).usp.for



$

g
rom.p.

UNIVERSIDADEDESAOPAULO
FACULDADEDEDIREITO
DERIBEIRAOPRETO

.Assist8ncia q:cltica .AcadBTnica

1041

1042

1043

1044

1045

1046

1047

1048

1049

1050

1051

1052

1053

1054

1055
1056

1057

1058

1059

1060

1061

1062

1063

1064

1065

1066

1067

1068

1069

1070

1071

1072

1073

1074

1075

1076

1077

1078

1079

1080

decis3o deveria ser uniforme para todos os Departamentos e a Congregagao deliberar nesse

sentido. Mas, o Prof. Camilo ja falou que foi iniciada a discuss3o. A Sra. Vice-Diretora
considerando esse aspecto, se n3o tiver outra posig3o contraria, somente a da Profa. Cintia, o

recurso do Prof. Jair n5o poderia ser atendido. O recurso do Prof. Jair acaba sendo consequ6ncia.

Se as manifestag6es permanecerem, com excegao da Profa. Cintia, de que hi validade na norma,
automaticamente o recurse do Prof. lair deixa de ser atendido. Validando a norma do

Departamento, o recurse do Prof. Jair. que 6 contra a norma, deixa de ser atendido porque ele

nio fez a Caracterizag3o Financeira considerando essen itens. A Profa. Dra. Cintia Rosa Pereira de

Lima diz que no Departamento votaram que, se o Prof. Dr. Jair se adequasse a normativa, como a

Caracterizagao Acad6mica e a Caracterizagao Financeira ji estariam aprovadas, porque 6 um

curse que ja este na quarta edigao, no m6rito estaria aprovado, se adequar a normativa. O Prof.

Dr. Camilo Zufelato diz que a an61ise que o Prof. Cain fez mostra como, na verdade, n5o h6
nenhuma inviabilizagao no oferecimento do curio contemplando essay bolsas. O impacts disso 6

min6sculo. Parece que o encaminhamento 6, v61ida a normativa, o Docente precisa fazer a

adequagao financeira para que o curso continue a tramitar. A Sra. Vice-Diretora sera colocada em

votagao se aprovam o relat6rio do Prof. Cain, que reconhece a validade da norma e que,
consequentemente, requer a revis5o orgament6ria do Prof. Jair. Pele que foi colocado agora,
considerariam a proposta aprovada pele m6rito e feita a consideragao financeira, poderiam
aprovar. fQIQfqdQ Q di$uu$$ Q q yQlqugQ; Q pqrQQQr dQ rqletQr, l?rpf: Pr: fpiQ grqgqQ l?inbQirQ

Dias. reconhecendo .a validade e a vi96ncia da Deliberacao DPP 02/202Q. e opinando
desfavoravelmente ao provimento do recurso apresentado pele Prof. Dr. Jair Aparecido Cardoso

e, concomitantemente, sugerindo que a Diretoria haute em reuni3o futura da Congregac3o a
discuss5o sabre normativa definindo crit6rios substantivos para a an61ise das caracterizaG6es

financeiras dos curses de extensao. 6 aprovado por maioria (onze votos favor6veis. ym voto
contr6rio da Profa. Dra. Cintia Rosa Pereira.de Lima e tr6s abstenc6es das:Profas. Dras. Maida de
Souza Ribeiro. Flavia Trentinie lara Pereira Ribeiro). 3. Recurse Processo Seletivo Mestrado. 3.1.
Processo 2021.5.75.89.2 - Faculdade de Direito de Ribeir3o Preto. Recurso contra o resultado

final do Processo Seletivo do Mestrado 2021 da FDRP/USP interposto pda candidata Claudia
Souza de AraOjo Santos. Recurse em face do resultado preliminar com fundamento no item 8.2 do

Edital FDRP/PSEL ME/N9 007/2021, publicado no DOE de 01/04/2021 e artigo 254 do Regimento

Geralda USP, interposto pda candidata, em 21/06/2021. Resposta encaminhada a candidata pelo

Servigo de P6s-Graduagao informado que o recurso 6 acolhido no sentido de reclassificar a
recorrente, medida que a coloca em segundo lugar dentre os candidatos a vaga da politica de
agro afirmativa, apesar da aprovagao, em Of/07/2021. Recurso em face do resultado final e
convocagao para matricula, com fundamento no artigo 257, IV, do Regiments Gerd da USP,
interposto pda candidata, em 02/07/2021. Avaliag3o do recurso peta Comiss3o de P6s-

Graduag3o, mantendo a decis3o inicial em face do recurse anterior decorrente da publicagao do
resultado preliminar, em 08/07/2021. Parecer do relator pda Congregagao, Prof. Dr. Caio Gracco
Pinheiro Dias, opinando pele indeferimento do recurso interposto por Claudia de Souza de AraOjo

Santos, mantendo-se a classificag3o final do processo seletivo para ingresso no Programa de P6s-
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Graduagao da FDRP, em 05/08/2021. O Prof. Dr. Caio Gracco Pinheiro Dias diz que o caso foi bem

analisado pda Comiss3o de P6s-Graduagao. E um casa interessante. E um casa que mostra que

precisam pensar de maneira maid embasada em fatos dos processor de agnes afirmativas. No

processo de agro afirmativa, o aluno quando se inscreve ele opta pele processo. Mas, para
garantir que o n6mero de vagas de agro afirmativa deja um piso e n3o um teto da participagao de
minorias dentro do Programa, existe uma regra nesse processo que diz que o aluno inscrito em

agro afirmativa que tiver nota suficiente para passar pda ampla concorr6ncia, ele pasha pda
ampla concorr6ncia e libera mais uma vaga na agro afirmativa. S6 que o que aconteceu no

processo de P6s-Graduag3o, na primeira lista que foi langada, uma candidata tinha conseguido

nota para figurar na lista de ampla concorr6ncia. Na segunda lista, no resultado final, depots da

avaliagao de projeto e de curricula, esta candidata que estava na lista gerd n3o obteve nota para

se manter na lista gerd e um dos candidatos que estava na lista de agro afirmativa conseguiu.
Entio, aconteceu uma troca de lugar desses dois candidatos que estavam em primeiro lugar na

lista de agnes afirmativas, foi deslocado para a lista de ampla concorr6ncia e no primeiro
momento, por lapso do Servigo de P6s-Graduagao n3o se viu que aquela aluna estava na lista de

agnes afirmativas e ela foi considerada reprovada porque ficou abaixo da nota minima na ampla
concorr6ncia, mas ela teve a melhor nota entre os candidatos de agro afirmativa. Entio, ela volta

a ocupar o lugar. Essa mudanga causou estranheza na recorrente, que achou que, coma ela estava

em segundo lugar na lista de aWaD afirmativa, com a aprovagao do primeiro, ela terra direito a
vaga. Mas, ela n3o tem porque a nota dela foiinferior a nota da candidata, que na primeira lists

estava na ampla concorr6ncia. N3o parece ter nenhuma violagao do edital, muito pelo contririo.
A Profa. Flavia este corrigindo, dizendo que o lapso foi do Presidente e da Coordenadora. A

interpretagao que foi feita pda CPG do edital 6 a mats consentinea com a politica de agro
afirmativa. Por ipso, seu vote 6 desfavor6vel ao recurso da candidata Claudia Souza de Araujo

Santos. A Profa. Dra. Flavia Trentinidiz que, pda explicagao do Prof. Cato, j6 ficou bastante claro

a todos a dificuldade que 6 lidar com dual listas e da transigao da lista cotista para as de regra

gerd. Agradece ao Prof. Caio. lsso 6 uma discuss3o interna, est3o entre os primeiros programas
de P6s-Graduag3o da USP a estabelecer as cotas e implements-las. O processo de cotas, isso 6

uma fda gerd de implementag3o de cotas, 6 um processo lentz e de aprendizagem. Elsa
dificuldade de transitar nas duas vistas, ou deja, uma candidata ora cotista entra na regra gerd,

depois no segundo memento ela faz o repasse de novo para a lista de cotista, gerou esse lapso,
que foi mant6-la na terceira etapa na lista de regra gerd quando ela deveria estar na lista de
cotista e o cotista que tirou o primeiro lugar na lista gerd. lsso s6 demonstra o que precisam
repensar. Acha que inclusive para a pr6xima gestao, repensar mudangas no regulamento. A
faculdade de Educagao ji tem um modelo de uma Onica lista, mas com medias diferenciadas.

Sugere e deixa na mem6ria para discuss6es futuras que sim, t6m todo o empenho, o Prof. Camino
esse ano, a Profa. Fabiana implementando o ano passado nas cotas, politica de agro afirmativa,

mas, realmente, ela requer um pouco mais de experiancia e aprimoramento do processo. Junta

ao Prof. Camilo se escusam, lapses acontecem, foi depots retificado. S6 salientar que a aluna, etta

que estava na regra gerale que tem o primeiro lugar nas cotas, ela tamb6m entrou com recurso e
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foi dado provimento. E s6 um esclarecimento do quao difici16 esse modelo que implementaram e
da necessidade de ajustes para o futuro. fQlpwedQ Q di$uu$$ Q Q VQl4wgQ; Q pqrQQgr dQ rQlptQr;

Prof. Dr. Caio Gracco Pinheiro Dias. opinando belo indeferimento do recurse interposto por
Claudia de Souza de AraOio Santos. mantendo-se a classificac5o final do processo seletivo para

ingresso no; Programa de: P6s-GraduaG3o da FDRP, 6 aprovado por unanimidade (quinze

me!!!brag. A Sra. Vice-Diretora diz que tem o item 4, que 6 da pauta suplementar, chegou na
Oltima hora, gostaria de pedir autorizagao dos membros para paisa-lo. Tamb6m gostaria de

consults-los sobre a possibilidade de uma mogao de apoio. Pergunta se podem apreciar o item 4,

referente ao pedido de credenciamento do Prof. Dr. Eduardo Saad Diniz, sendo autorizada. 4.
Credenciamento junta a CERT - COMPLEMENTAR. 4.1. Processo 2012.1.82.89.2 -- Eduardo Saad

Diniz. Pedido de credenciamento junta a Comiss3o Especialde Regimes de Trabalho - CERT, para

exercicio de atividades simultaneas, apresentado pelo Prof. Dr. Eduardo Saad Diniz. Aproxr agro

"ad referendum" do Conselho do Departamento de Direito Ptlblico, com base no parecer
favorivel do Prof. Dr. Alexandre Naoki Nishioka, em 24/06/2021. Parecer da relatora pda

Congregagao, Profa. Dra. Cintia Rosa Pereira de Lima, opinando favoravelmente ao
recredenciamento gerd junta a CERT do Prof. Dr. Eduardo Saad Diniz, em l0/08/2021. £elgS4dQ

em discuss3o e vota£3o. o parecer da relatora. Profa. Dra. Cintia Rosa Pereira de Lima. favor6vel a

aprovac3o do pedido de recredenciamento gerd iunto a CERT do Prof. Dr. Eduardo Saad Diniz, 6

qprQyqdQ PQr yllq iidqdQ (qyj1)4Q pq brQ$). A Sra. Vice-Diretora diz que, sabre a consulta de
possibilidade de mog3o, 6 em relag3o, todos devem saber, ao Prof. Conrado HObner, que 6

docente da Faculdade de Direito de S3o Paulo. J6 hi algum tempo tem veiculado a noticia sobre
uma solicitagao do Procurador Gerd da RepOblica Augusto Aras direcionado a Comiss3o de utica

da USP para que fosse feita uma apuragao em relagao a vio16ncia, aos crit6rios do Comity de utica

da Universidade. Em algum momento passado recebeu esse pedido, mas era para fazer num
perfodo muito curto, n3o podia consultar a Congregagao, portanto, n3o o fez. Mas, decorrido dots
meses que esse cano este circulando, gostaria de saber dos membros se tem alguma restrigao,

para que fagam uma mogao de apoio em relag3o ao processo que ele este sofrendo, que 6 uma

exig6ncia externa em relagao a procedimentos de execugao de procedimentos internos a USP
Gostaria de saber se podem fazer a moQao de apoio ao Professor. Pergunta se algu6m tem
alguma restrigao ou precisa de album esclarecimento. O Prof. Dr. Camilo Zufelato cumprimenta a

Sra. Vice-Diretora por ter colocado esse assunto, porque isso 6 muito importante para a
faculdade de Direito, coirm5 da Faculdade, onde o Professor esb vinculado. Parabeniza e deixa

seu apoio total a elsa mogao. O Prof. Dr. Cato Gracco Pinheiro Dias pergunta se tem noticia de

coma este tramitando no Comity de utica da Universidade. Se o Comity aceitou elsa reclamagao,

este processando. Se tem noticia sabre o andamento dessa reclamagao, que reputa absurda. A

Sra. Vice-Diretora diz que n3o tem nenhum trimite dentro da Universidade. A solicitaQ3o n3o foi

aceita. O pedido externo n5o teve nenhuma repercussao, nenhuma aWaD interna dentro da
Universidade. Mas, esses pedidos de mogao existem porque existe uma agro efetiva de negar, de

dizer que n3o v3o fazer, mas tamb6m n3o foi executado. Explica ao SR. Tadeu que o Prof. Conrado

6 articulista da Folha de S3o Paulo e em alguns momentos ele expressou algumas opini6es
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contr6rias aos pracedimentos e da forma de agro do Procurador Gerd da RepOblica, que 6 o Sr.

Augusto Aras. O Sr. Augusto Aras, insatisfeito, descontente com as manifestag6es, resolveu pedir
que a Universidade aplicasse normas restritivas, punig6es previstas no Comity de utica da

Universidade ao Professor em questao. Em linhas gerais 6 isso. O Ac. Saulo Simon Borges

pergunta se o pedido nio teve andamento, mas se isso quer dizer que em algum memento pode
ser dado andamento ou pode ser negado. Se 6 isso, se este parade. Se os termos de mog3o que

est3o aprovando 6 de apoio ao Pref. Conrado e se tem algum reflexo desse processo aqua, coma

pedindo que seja arquivado ou se 6 simplesmente de apoio ao Professor. A Sra. Vice-Diretora

responde ao Ac. Saulo que esb parade, a menos que, nos Oltimos dias tenha dado andamento
que n3o saiba. As manifestag6es que tem tido acesso s3o de apoio ao Professor e de contestar a

tentativa de interfer6ncia na independ6ncia e autonomia da Universidade. O Ac. Saulo Simon
Borges pergunta se a mogao da FDRP seri nesse sentido tamb6m. A Sra. Vice-Diretora responde

que elsa 6 a ideia. Pergunta se tem alguma manifestagao e se pode elaborar o texto. A mog3o de

apoio ao Prof. Conrado HObner 6 aprovada por unanimidade (treze membros). Nada mats
tratar, a Sra. Vice-Diretora agradece a presenga e colaboraGao de todos e d6 por

is dezessete horas e sets minutos. Do que, para constar, eu,

Marcia Aparecida Cruz de Oliveira Bianco, Assistente T6cnica
e digitei etta Ata, que seri examinada pelts Senhores Conselheiros presentes a

sess5o em que for discutida e aprovada, e por mim assinada. Ribeir3o Preto, treze de agosto de
dais mil e vinte e um.

havendo a
encer

Acad6\G
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